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Rapport e dewiv
Ad'Emile Mone

LES CERERLES por nArRc BONF/ILS

Ces vége/aux conliennenl 75 Yo & eau et 25 Yo e malieres seches
Lonf 20 Yo sort des Aydrales de carbone - ﬁ/ua'das/am/dons, cellu-
Joses et hémicelluloses. J/ ya éga/emen/‘das lipides i sonltales elemenk
fernaires cw meme flre oue /e carbone ///z/vdragénz er //oxygéne donc oks
e/émen/s gui ne son! pas prélevds cans lo FertilifE du sol mears puises gra-
tuitement clans l'eau et dans [air. I/ res/e donc $% qui sonl préleves dans le
so/ 2,,570 e /om/‘é'ne.s et 2,5° Y% de mindraux.

Apres ‘acu et ‘oxygene, [es végelaux sont fres imporlan/s pour le régre ani-

mal eFhumain, i/s nous permellent o assimiler /energie des /o/ah /es A gagee
par pholosynthese -

L e carbone estle Faclteur decisiF du rendemenl. Rcfuellemen! [e. facles. /imi-
/antned en Fronce, pour /&s céreales, c/as/ /e cARBONE .

Cecs pour plusieurs raisons.:1° Parce gu'on a selechonne des varndles a pail-
e courle, a pre’aoa/‘e de maliralion. ce son) des céréales ole prinfemps gul

50/7/‘0/79//74//‘&5 d/ﬁ.ﬁ*fczue Fu Nord/ , daonc ac/a/o/“e/es aux pays chauds -

En France, les varélfes anciennes de cEréales avaien/ de fres grandesfeul
_/es semblables o celle Su roseadu -

Les S/Emenls 7uaférnai'r25 PCH. O. N = C = carbonze H= /-/)/dro ge}he_- O=o0-
xy9<;:ne, efF N = Azole . Cela /'e/onz’.s‘en/’z 2,5% de /o plon/e.

Le resle 2,5% de minéraux efololigo- é/émenls_ Les minéraux : phosphore , polassium
calcium, soufre, manganese ek .. Las oligo - lémen/s : cuivre, fer, 2inc , manga -
nese, silice, coball; bore, mo/)/bdéne/ P

Clestdlorc 2,5 % de indraux +0,5 % a//azo/é/qu/'pm vient de la decomposi -
Sron de la malicre organique par (@s microorganismes e/ de /azole de /iarr
9/-2542 a /o syn/‘/‘ve:se e cerfains micro organismes /zls [es rizobiomes odes /<z'9u—
/il Newuses -

Lorsgue /'on refourne /e sol, [e Jobour enfouil les algues microcosmigues et
Jes foe parmangue e /um('érz/ e plus Je labocur brise /= ca7m'//an'/‘c’ rafurelle
du sol-

on a//'/’ge/néra/emen/‘que les exporlafions o SlEmmen/s ferlilisantsonlfde Z <
2 fonnes par heclare _ Cecs e.s/'com/o/é/‘emen/',éaux s une /D/an/é n'exporle pas
elle crée de la ferk!/IE en apporfantde la biomasse si'le so/ estbren couverl:

L Brosion ef /e /e.s.s/vage ex /oor/’erl/'é_o Iornnes oe lerre arable parﬁec/‘are S

& com position i 3 B

SHes agregals Swurwn sol nu, /es plantes ne sont plus & pour alfe-
nuer lechoc e /o pluie sur Jes molecules arj/’/eu,re,.s

gt gege s sowus la violence Suchoc 7u//fex;/‘/e noyau.cenlz!
=2 //ag/'a’ga/’z/' colmalenlt /e .so//oczr 9Aa§a76 /fzm/oé”cf;an/’a’e respirer- La plie
for/e Evacue / éz/:?//e vers la riviere la plus proche, c'esl ce gu'on a/o/oe,//e /e-
rosion - J/ ne resle alors gu'ur sol baltanl; moins oe 72 Yo Hargile.

L Erosion A )/a’rau//'quz sursol nu fexi/ perdre 750 a 200 Jonnes e borne /emre
joar hec/zare e/‘Parar? - Las boses son/) lessivées_ Lle PH passe de 82 @n oc/o-
bre o 4,6 enaviil_ Toul celo & cause o une couverlure (Nswufsanle du solef
& cause auss) o wun semis fardif Ades céréales ((Caes chiffres son/ incons-
resfables puisgue provenan’s e [N = Trnshlfur Géogmlo/u‘que Naltional )

Dans /e Laura9a1‘5 la s/lfuatkon est pire encore : /e sol estnu depuis/fhiver pré-
o dimim s et B UEr o mais fin avril Adbulmai - Le sol resle mal codiveds



LES CEREQL-ES (swife )

ar mai,./'ufn er AdZbult juillel - Dons calle région @n moyenne 300 & 500
rornes de ferre parpec/are et poaran d/;s'/oara/lssm/' parae gue (s plures
Ao AEbulf Ade I ELE , Tas orages parfolis fres vielenls frappent aun sof /rop de-
couverl- En années graves c’/ast 7500 [ennes (20 cmoe lrerre) de /erre
perdue r hectkare @t parar - Le ravinemen/ en 3o ans (e 19503 7980)
o enlevd —1mSO G 2. melres fe ferme arable. Parfois jusgu'a 3 melres en
cerfains erndroils [ Les pofeaux é/chf/'gués ny résistfen/” pas )

Celo en/’rafna éga/emen/‘ la pollution des nappes /ohréa//'que.s/ nolammen /-
en Beduce, car par suile ou mangue e couverfure o sol, les @ngras a-
zolds son/) lessivds par /es p/uie.s et vonrt polluer /s na/D/Dﬁf'Soa/E'/'faine.S_

rriverle sol de somn eng rars ve’gé/a/ clesfassassiner [&S microorganismes el /-
pir lez soarce de 1 hurmus microbiens, cor.le sol nu n’étanl plus Pro[‘z’g'é des
rayons solaires , cewx-&l rindralisent V' hamus microbien, comme (e font é-
galemen/ces [ravawx du sof car ils enldvent les racines gl pourraien/t
retenir lazole - Donc & /a premiére pluie dawlomne guiarrive., lessals
sonilessives af lazole es/ perdue pocr /’agr/cu//‘ure , s pas pour [es

rnappes phréaligues gu'alle pollue (sources Emananl- loujours Ae | TG .N)

ALl LA ALLE pd L
/l/////I//l/l/l/l//’/

\
NIN|N[N|[N[N Villaoe \\\\‘-\\\
’ envahs par ' \\\\ \\ ‘\_\ A
> Jo boue K WV
amenée par b -
————nappe _ / @rosion [=1 7,
ehrea/zque — 770

’ . o) ) .
Pour evsiler /ous ces /arvb/emas on a wune solultion i c’esl e larisser /e so/
couver/ en permanence en ayan/‘ recours & /a Perma- Cullure.

L aoriculliure classioue mainfenail la ferfilifdé du sol parle lransfer/ e
Fermlife dans le femps efolans 'espace.-Exemple ! le ley- forming gur consts:
i e 4 anndes de cullure oe cEréales swivi e 4 anndes =2 praliries <0 -
suife on défriche la praine eflon bEndfice e la ferfilifE asoorfea par la
couverlure permanenle ode lapraine, crE e la ferfili /e dans le femps - En
apoorianfalu Aumier on farsall e la ferltilifZ oans //espcace

Lo jachére remplissaifdgalement la fonclion e fertilité Sans /2 femps -

Lo Perma- Culfure apporfe wne aulre solubion : on plan/e 2 arbres fores-
Ffrers Feriltsanls /els

robirnier Evier Z /e rebinier af le Fe'-
/9 . = = ’F)me’rfqu& g vierd AmErigue gul
A ~ par [SUrs racines pro-
7 cereales . forna'zs venltrfaire re-
// SR 2// rmorier @n surface fes
R il lige -E/E. Ve -
» olige -El@menls pui
7 S5&5 o'ans la reche- mére
—— —
(Frecrz 7Y 22
THIATNIA /V/YMN\\ e lfrefle blanc efle
fZ vier senl fres ackhs
. F 3 < K3 7
\ an &/E af /oS ceréales
Les racinas profendes £ Soni resaclives en

7
permellenlde recycler les ] awlomne et orin -
—es ’ = v X », . = 'S oy
T Rlemerls mineraux less/ives - [ DS, r22isan fFle redas.



L. ES CEREAL-ES ( serile 2 )

celte agr/'cu//'ure na/‘arg//e o Perma - cullire Foil une forle /ofoduc/'/an
de biomosse. gul prolzge bien le sol et ulilise bien [es racines profndes

- o

u parc arbor’a./ozrmz/fan/‘de récupérer /es ElEmenls ferlilisanls lessivés -

Dons [a fechnigue classigue, Jes coréales sonlsemées o oclobre & decemtre
clans le nord de /a France apres [‘arrachage des belleraves - Apres un
semis auss! fardiF, les céréales ne peuvent pas,avec leurs recines mina-
bles, absorber les élemen/s fertilisants lessives. poar les plures.

T foul sdmer Jes céreales. & [a mi- guin, exaclzmen! /e 2Z ‘/'u,,'—,, le jour de lo

ST Tean . On oblent ainsi une céréale ‘est a. lenlree de [“hiver a des racines

Co . > . : V=T /ora/fvna'/e.s/xxxmn/:

Parc arbore ' alleindre /c)_;qu/a.' 3 m.

Z / i @ T e /pf‘oﬁpna/eur_ la &

cereales 3

/’60/6 perd a/or_f /7T -

as/ne /e rmaxsman
=4 ?énergx‘e solaire -

Four nodus le rendement”
fe VO OaS Se faure sar

Jhumus résiduel (cher
ererX a9n‘cu//"ear_; briolo-
gisles ) mais sur/ humus
mircrobrer -

Cleslla forle production

. : ! Lo Co e biomasse gur va four-
rirle swubsltal aui va nourrir les m/bfg@/'?antismes- Les bac/Zries dans ode bon-
res condifions se mulfiplient /oules les 2o minules - Eq 72 Aeures, une secle
baclzZrie peul engendrer 2 279 ocoo: ~-a’aa-'.sc:ena’cam/.“s -

Les bacleries s/ elles se mulliplien) fres vile, mewren/ Egalementfres vile -
(erde ole vie 28 a 3o jours) De guelgues Heures & guelgues jours e/les peu
—ventdorner Scco a Goco Kz de cadavres par hectare , ce qul peclt dorner
72 /fonnes par hec/are chague année -

racines /res /ouis.san/‘e:>

P/on?zan/’é 2m50 voire 3™

Z—a-o/e/composz'/fon de ces cadavres microbiens estimmedialemen ! aispori-
ble et massivemenl disponible aux racines de (o récolle, G c'est [res

/hv/;or/an/,'-car le rendemenl va elre direcfement dépendant e cel humus
microbren-

S/ on seme des céreales en novembre, orn Va Semer dans un so/ humide, /es
_/our.s sorlfres courls et linfensife lumineuse esl rop farble Ces céroales
vorl manguer de cARBONE -

les fewilles aagmen/'en/“ de surface pour comperser [e mangue ode sole/!
celo au dShimenl oes racines pro 1/09uan/‘“un ralent'ssemenl oe /o seve
ans la planle- le resullal clestun refard a /la proféo synthese (synthese
des /oro/’e’/he.s) cela. s/gn/'//e G '//)/ o un subslral alimenfaire dispornible
pour les parasifes - Oe plus, les mermbranes cellu/osigues sonr/” beauccup
plus Fines, celo rend donc /a céréale beaucoup plus sensible au Froid.

Aultre inconvénien! en semanl/” /as cereales s/ lard, on fait coincider lo
‘ phase 7%0/09@/ 'sorns @n rnars,avéc%fo/quia efZ refroid pendont foul
Vthiver, guand la vie rerobrenne odu sol esl ralent, les Slémenls ferfilisan ts
ayanl &/Z lessivés depuis longlemps, i/ n’yo s o azole 4//'5/Jon/‘c'>/e dexns le
. sol, ecomme les racines sonl /lrop faibles' cala enfraine la Fin de | bzole
s prinfanieress.is
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LES CEREAL-ES ( swite 3)

Reprenons /o céréale gul a G/E semee vers le 27 juin - Les jours scat les
plus longs, 1 imtensite lumineuse eslklres forlfe, /e sol es’ relo/fiveman/ scc
ce gur incile les racines s plonger-

Le Thalace aura lieu awuxmors o ‘acult et de seplembre . C esl /e momerniaa
/e sol recele /e p/u.s S E/Emenls Ferlilrsan/s pPulisgu V aura ofZF rechacu e pen-
Aanl /oull'dE . la vie microbienne dfanta son niveaw maximum Iy aura
wune 7uanﬁ'/é massive d'azole disponible -

En aoul” s/ ya urn Znorme apparei/ radiculoire gul @st
en place - Cz forl enracinemenl” estprel a absorber
Sfouli les Eldmenls ferfilisan/s gur sonl /ib&rds

Lo coréale va slocker lous ces Slémen/s Farfilisank
1S SOr Enorme résead racirane -

Lorsoue fa cbriale va arriver au prinfemps a la rmon-
laison , foutes les forces emmagasindes Jans ses ra-
cines Yon/ remonter vers les epis , Sans crise e 7Tha-
lage, i fn d azole prinfaniere -

Lo cullure classioue es/une abswurdi/é : c’es/ comme
=f on demandarf - wune Allelfe e 4 ons de /o/-acréerz
Lo planfe a besorn o une phrase véﬁé/‘a/?'vz, ees @s feom
- plS&/ernent gscamolze par /’a?/-/cu//'u/—e classigue )

elune phase e mafurile sexuelle.

I/ly a une r so/e obsolue : /o céreale doilaccu-
iiler des rlhserves dans ses racines el ensulle
elle [es fera migrer vers /e haul_ :

. Dorc il ya accumulalion, ensuife monlaison el
zp/c/'n Floraison. S/ on escamoltze /o phdse vecd et ve om crde wne Com/pé/?'-
lion enfre les Zprs Gl va clre przj&d/abb/e au rendermen’.

conclusion: le semis précoce /27Juz‘n ) esr /e facteur principal & un haul
rendemen/— I/ permel une forle cccumulalion de réserves Sdans /es racines

Powr conserver ce /oo/‘en fel de rendermnens/ il faut semer /pre’cocemen/' e~

avec un grand Ecarlemeaen/-

Des ou'on avanced wun mors la dale Jdes semailles /o quan/‘/f’e/ de sernences
estdivisée pordeux - C’esl une loi infangible - A4 ne pas la respec/er on ris-
gue la V' Verse” et /es moladies fongrques, ains, oue fes bas rerndemenl’/s
cus & [a crise de fhalage.

Les semis de [Jarc BonFils sont de 2 kg a / ‘hectare (% planl aum®sei/ SO
S en fous sens) & condifion de semer au 27 jun - Si la va Fe/FE esrancien-
ne, o forle vioueur de végdé/ation, il faul encore rminuer de moi/id les se-
mences soil 2 /O/QH/:S' aw m < ae?uf,%!/'/' Fo0 < en /PuUs sens.

Par graine semée/ /on oblient 300 a 3850 z’/o/'s gui de plus son/ fres gros,ae-
/o Fail-un fres forf rendemen/ —

Lz nombre o 2pis estdirec/erment proportionne! cr. rombre de racines _ lo
J/aille des efp/‘s esf direclemen/ proporfionn elle & /o longueurdes racines.
cles/ grace & /'@norme réseac racinaire gue /'on oblien! e lels résc/Els .

C’z\s/’/jourqua/ ! 0bjeckF no 4 de celfe lechnigue es/ole favoriserlo phose

vead/ialive au maximum en Farsanlt cfes Semis précoces e/ clarrs.



LES CERERLES (suie4) . 5
J/'ya 3 Ftacleurs de rendement. 7° Le nombre a"e'pi.s

2° la grosseurdes epis,c’es/adire e nombre e grains par Epi -
3°Le poids wanilaire e grain .

Avec la lechnigque classigue, /e nombre de grains par S/ yarie de 30 a So_ Rvec
la lechnique r7arc Bonfils on oblien) 200 & 750 grains par épi- De plus, c’esl
/res imporfant : le poids du grain est/rés fortavec le blé ,alors gu‘avec / érge , /e
seigle, /'avoine, efe... le poids du grain resle conslant:

cestaonc le poids upitaire dugrain, plus le nombre élevéd de grains par epr o oen-
nent le fres haul rendement en blé- :

rJare Bonfls se comfenle de 300 EpIs ou mZ conlre 400 & oo Sp1s au m 2 dans
>3 ’aﬁr}cu//'ure classigue , rmals // va miser sur le nombre oz grains 700 & 750 par
epi) of surfoul sur le poids unilaire ou grain ! &0 gr pour 1000 Grains confre 4o
& 45 gr pour faire /a i fFérence de rendement :

L récolle se fail débul ao’ZJ/," comme loulle monde - les céreales élanl des plonles bis-
onnuelles, i/ est-bor de fes semer s [a periode Je la Horaison [ puin) efnon & celle de ko
récolle (aoul) : :

Un peu d Hisloire : R lo Fin. des g/aciaﬁbas , // yoeu des P/an/'&s /oionnzéras 7ui sontsortes,
des essences de lumiere, fzlles gue bouleaux , pins e/ chenes . Ces arbres poussaiens
espaces laissanl une lorge place aux arbres fruiliers [els que pommiers L praniers ek ...
L herbe /aoussa/'/' librement au pled de lous cas arbres o Eiait broulee por le gibier:
cletaif [2 paradis sur ferre , /’aoe dor de /' homme. origine/ gui se pourrissail, oulre les fuils,
des glands doux des chénes, & meme des coguillages cbandonnes par les glaciakons.
STalheureusementi/e hélre, essernce ot’ombre, es/ veru periurberce bel cguilibre.
En poussan/ ex/rémemen/ serd i/ a. SloufE [oules les es peces i Slaifa pro-
Ximifé_ Comme [a [umicre ne focchail pPlus le sol | celur- i esfdevenuy aci-
de, o aulant plus gue la chile des feuilles wes) oas aussi variée et four-
nie gue sous une chenaie -

Quand I"homme néolith /'?ug eslarrive il n‘avaifplus /'abondance des_res-
Sources e ses Prca’a’éczsseufs_ T/ s‘es/clonc mis o culfrver pour frouver
wne nourriltse e cang/oer').Sa/‘/'on- Comme "/.G./J'S,DOSO"’L
s un ouli/ fres imporiant :/a hache c/e/o/'are
—cela lui_a permis.de dZfrichec. /o fore /f-:
en entaillant foul e /oou—r/_our e /7
arbre pour em/oéc/?er la seve ol cir
~cwler. [ larbre mourexi~sur pied
avanrol Effe aballi.
Celle lechnigue lui a permisde olé
Fricher les h&/rares efoderefire
—serains) des essences oe lumiere
chéne , bouleau., fruilier, ele . . .eldde
d/.'spa.s‘er S lendues por pouveir
celiver

Las semis /écoces ont exis/es sous Louis XY - En champagne  [e bl
clarl seme. /e 22 yuillel_ .
&£n Suede [es semis se faisaien) le 22 juin | mais comme les Suédois -
meliaient frop de semences, /s perdaient le benc fice oAu semis précoce -
Olivier de Serres recomman doitcle semer fin aoul pour bdnéFicier cles
pluies e bre. |

ey



LES CERERLES (sute ot FAin)

Revenons a nolre é/oo?ue L En /D/an/Zzn/'a’&S arbres /[2gumineuses /els Gue robi-
nier ou fevier a’Amérigue. ?ul'.son/‘ Hes arbres sociaux , ferfilisanls o etisepls

¢%qu@nhdz/bzoéu

comme ils onl un fewuilloge /res /éng/ /s ne concurrencen/ pas les céréales- De
plus comme ils onl e fres ?rana’es racines, ils ne concurrencen/” s non plus les
racines des cereales .

T/ faul planfer SO arbres o /’hectare , soil” 14 melres en lous sens.

CoONSEILS ]

i
Quand on veul semer sur une Friche, il ne faul pas que le champ soif pafuré. -
onseme $a 6 rg a [/ heclare de frefle blanc ((soif 3coF a ('heciare). Le
/refle blanc wa prendre [e dessus sur les mauvaises herbes, apporferde [azole
cu sol ef préparer e sol pour les graines de <Zréales -
Le /g e frefle blanc de Nouvelle - zelande coule 22 /e kg au 25 [+1/17 66 -

Ces Sa & Kg de frefle blanc fournissen/ &oo Kg d’azole par heclare.elparan .
La raison de’semer clair des cdrdales c’esl jusfementde ne pas faire concurren-
ce au lrefle blanc . &n région parisienne on séme /e frefle blanc fin mars,de-
bulFavril- | .

I/ Faul plapfer 2 a 3 /o/an/."s de céréales au mz POUr Ne pas concu rrencer /e

frefe blanc 744[ .é/&n/“une/o/an/'e peérenne vo repousser de lui-meme chagque
/

année

En climalmédiferranden , il faul mefre de la minelfe  oe. = luzerne luperine , e
non du freffe blanc. : .

FPour semerdans une prairie , il faual laisser pousser les herbes, [es faucher e/en-
suile semer. Pour semer le I7éffe blanc , il faul an sol bien dur [ on doil pouvorr
rouler, sans peine, & bicyclelle dessus )

on peul semer avec un semoirbrouelle e 4 métres de largeur Geal Gvile e
aspiller les graines comme lorsgu'on seme & lo volée_ Ensuile on recouvre dun
mualch [Eger pour gue la graine pulsse prendre, car elle est fres pelile -

B momentoc /'on fauche les céréales on fauche egalement le frefle blanc gui
repoussera .s/o::nfanérnen/’ I ne faulr /'amais faucher oo moins e 5 cm e sol.

on peul melire de /'urine /ammon/a9ae)/ooar decomposer plus facilement /o
paille.

FAdresse pour se procurer ce /7efle blanc [ HUTR) e Nouvelle - Zélande -
Grossisle (E0u -t Bo7
Roule e SSvigne
BE5 250 FONTENAY [e Comie.

CONCLLUSION™  Uin véyé/"a/ apporie oz /a rerfilife au sof par la biomasse gu'il
Fournit. La lerre a efe créte pour ia végeration, calle derniere fait parfie
cycle gur englobe les 3 regnes : v o/al, animal, mindral - J/s soni /ous com-
plémerflaires les uns des aulres - L2 homme , bien g il s’en defende Faif parfie
de ce Eyde- J/ veul absolumentdominer la naluré au lieu de vivre en harmo-

nie avec elle _ CMARNTABAR
: LAS J‘CAW3

il
- FRTE ‘gﬂi‘gaﬁ



LE BLE D'HIVER ET SA PHYSIOLOGIE VEGETALE elle sera réservée aux climats doux et humi-
. ! des (Bretagne, Irlande, Ecosse, ...).

Selon la methode FUKUOKA-BONFILS

IXI ~ LA FAIM DE CARBONE (C) probléme escamoté

A - Si on considére la physiologie vé-

1 : rappel de quelques besoins essentiels g4tale de la cérdale-d'hiver (germination,
du blé ; Photosynthése, tallage & une T° optimum aux
2 : probléme de la faim de carbone ; alentours de 25°C) et la richesse naturelle
3 : prokbléme de la faim d'azote : du sol en N au mois d'Aout-Septembre, on
4 : périodes dans la croissance de la réalise les conséquences du semis en Octobre
cérébale d'hiver ; ou Novembre, & une épogue de jours courts -
S ¢ problame des adventices: (10 H), faible intensité lumineuse et so-
laire et T° assez basses ou basses :
Methode BONFILS 1) élongation foliaire pour compenser
le déficit d'insolation ;
2) dépense d'énergie pour les .feuilles
1 : couverture permanente du tréfle blanc ; au détriment des racines ;
2 & semis en surface ; 3) ce qui favorise : - un étiolement
3 : semis précoce : pourquoi et quand ? du végétal au détriment de la solidité des
4 : semis clair : pourquoi et combien ? tissus de soutien - une fragilité aux mala-
5 : quelles varidtés ? dies et au froid - un freinage du métabolis-
me & cause de l'allongement des canaux de
séve ;

O DR 4) gasplllage des &léments fertili-
sants du sol : N sera lessivé par les plules
d‘autqmne ou récupéré par les adventices ;

LE RLE D'HIVER ET SA PHYSIOLOGIE VEGETALE 75) les acides animés accumulés provo-

o T TR O T R e S R ey o quent une intoxication gui favorise la nour-
riture des maladies et des prédateurs.

I - QUELQUES RAPPELS Ainsi, une photosynthése faible en-

traine une faim de carbone.

Stomen [reens

Le blé a tesoin de 100 3 150°C de T°® .- et el bua

pour lever; donc plus on le séme tard, plus
la levée sera lente et difficile. La T° opti-
male de germination va de 20 & 25°C, la T°
minimum étant de 1°C, la maximum de 35°C.

La levée aura lieu en 4 jours en Aout ;
7 jours fin Septembre ; 1 mois en Novembre.

La T° optimale de tallage est de 20 &
25°C, température plus commune en 4té et dé-
but automne, sous non climats, qu'en Décembre
et Janvier.

La plantule de céréale se trouve avant
le tallage au stade minimum de résistance au
froid.

Le blé est plus résistant gque le seigle
4 1'humidité, mais trop d'humidité occasionne

des pertes importantes & la levée, par asphy- B - Grace au semis nrécoce, la céréale
xie.pUne fo:tg humidité blogue 1';n?acine5 ¥ utilisera au mieux les conditions gui lui
ment, au contraire une forte insclation inci- sont offertes & une époque de jours longs
te l'enracinement. Le blé est relativement (16 H), forte intensité du soleil, photosyn-

thése maximum. Cette photosynthése permet un
développement puissant des racines, il n'y a
pas de faim de carbone, 1'N sera récupéré et
emmagasiné dans les racines de la céréale.

tolérant & des sols moyennement riches, & des
PH relativement bas (environ PH 5,5 et plus).

Le _seigle est trés sensible & 1'asphy- *
xie racinaire et & innondation. Par contre il
est trés tolérant aux PH bas (PH optimal en-
viron 5,5) et pourra étre cultivé dans des
sols au PH inférieur ou égal & PH 5. Sa trés
forte vigueur végétale lui permet de valoriser
les sols pauvres et sableux et ses racines
trés puissantes pourront explorer la roche
mére, pour en solubiliser les éléments ferti-
lisants en profondeur. Son tallage particu~-
liérement rapide et puissant le rend concur-
rentiel par rapport aux adventices.

L'orge est assez sensible au PH bas (PH
minimum environ 5,5) et sera réservéeaux sols
calcalres. Elle est trés résistante & la sé-
cheresse et préfére les sols calcaires, méme
relativement pauvres. ’

L'avoine tolére les sols acides et pau-
vres, mais est sensible au froid, bhien gu'un
semis précoce et une couverture végétale du
sol la rende plus résistante. Malgré tout,




III - LA FAIM D'AZOTE (N)

Ce probléme est bien connu, crucial
pour le rendement des céréales.

Rappels : on sait que ...
- la photosynthése maximum se fait A 25°C
- la T° optimale de tallage est 20 & 25°C
- le tallage est la période la plus critique
pour les besoins en N des céréale
- la teneur du sol en N est 20 fois moins
forte en Mars qu'‘en Aout.

A - Le semis en Octobre-Novembre fait
coincider le tallage avec un sol & faible te-
neur en N dans la terre froide du printemps.
Ainsi le tallage durera entre 1 mois et 1
mois 1/2, & faible T° et sera limité par la
faim d'azote, ce gqui produira peu de talles-
épis. Pour contrecarrer cette faim d'N, un
épandage d'engrals azoté soluble est la seule
solution qui évite un rendement dérisoire ocu
faible.

B - Le semis £in Juin fait coincider le
tallage avec un moment ou la terre est chaude
riche en N, ol l'activité microbienne est in-
tense, activée par les pluies d'automne. Ain-
si, le tallage durera jusqu'd 8 mois, sans
étre limité par la faim d'azote et produira
de trés nombreux talles-épis.

IV - PERIODES DANS LA CROISSANCE

Jours décroissants 21 Juin - 21 Décembre

phase vigétative

- sol chaud et riche

- tréfle libére rhyzobium

- tallage & partir de 7 feuilles

- pas de montaison

- la croissance qui n'est pas utilisée par
1'appareil reproducteur est emmagasinéepar
les racines

Jours croissants 21 Décembre - 21 Juin
phase reproductrice

- initiation florale

- montaison

éplaison

- toutes les réserves des racines montent
dans 1l'appareil reproducteur

Ainsi du 9/4 au 11/6, le systéme reproduc-
teur absorbera 70% N, 80 % CaO, 95% K20,
utilisé par la cérédale sur la totalité de
son cycle de croilssance.

Phénoméne de la croissance exposenteille des
cérédales d'hiver

au 21/12 : 2.500°C de somme de T°
accumulation de réserves importantes dans
les racines, qui permettent un démarrage ra-
pide de végétation au printemps.

'5‘dku*&~
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au 21/12 : 250°C de somme de T°

fin de 1'accumulation des réserves, ou plu-
t8t aucune accumulation de réserves i1 démar-
rage lent de végétation au printemps.
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V - PROBLEME DES ADVENTICES

Contrairement & une croyance commune,
les céréazles ont une capacité trés impors
tante de résistance aux adventices. Cette
capacité de résistance, appelée indice de
concurrence, dépend de somme de T® néces—
saire par feuille sortie.

Le plus fort indice de concurrence
appartient au seigle :
- le blé necessite 1 8o°cC
de somme de T° par feuille sortie
- le ray grass d'TItalie : 120°C
- le ray grass anglais : 140°C

En conséquence, avant la montaison et
en particulier pendant 1'été et 1'automne
suivant les semis, le fauchage et la piture
de la végétation sont possibles, jusqu'd 2
mois avant les premiéres gelées.

Aprés la montaison, aucune adventice
ne pourra rivaliser avec les céréales d'hi-
ver.

hhkkkk ok ke h ok h ko
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I - POURQUOI UNE COUVERTURE PERMANENTE DE

TREFLEZ BLANC 7

Le tréfle blanc rampant est complé-
mentaire de la céréale qui a un port dressé.

C'est une légumineuse - elle syntheé-
tise 1'azote de l'air dans ses nodosités -
rampante et pérenne, elle forme un mulch
vivant qui freine 1l'évaporation, favorise
la vie microbienne, permet l'infiltration
des plules sans risques de dégradation de
la structure, ni de lessivage, permet la
captation et .la rétention de 1'humidité des
rosées, stoppe l'érosion.

Cette couverture du sol, qui conserve
1'humidité, associée & la chaleur de)la
saison chaude, favorise la vie microbienne
dans les couches supérieurs du sol. Elle
permet alors le développement d'algues as-
socides & des bactéries productrices d'N,
appelées azotobacters.

Ces algues peuvent produire 100 &
200 Kg d'N/Ha ; juscu'd 500 & 600 Kg d'N/Ha
scus couvert de tréfle.

La couverture maximum du sol entraine
une croduction maximum de sucres pour 1l'a-
limentation des bactéries.

Ces bactéries peuvent donner S & 6



tonnes de cadavres microbiens par Ha ; jusqu'i
140 & 180 tonnes / Ha sous couvert de tréfle.
Le tréfle ne sera concurrencé dans son
développement qu'entre la montaison et la ré-
colte, c'est A dire qu'entre Avril-Mai et Aout
de 1'année de la récolte.
Semis & 5 A& 6 Kg/Ha en Avril.

IXI - POURQUOI UN SEMIS EN SURFACE 7?7

Un semis de la céréale en surface est
possible grace au couvert du sol par le tréfle
blanc qui abrite la graine.

Le semis en surface permet une levée
plus rapide (80°C de somme de T° pour lever)
et évite 1l'élongation inutile delsatige sous-
terraine ou rhizome.

Le semis superficiel demande moins de
puissance & la graine et permet en cas de ‘<
force majeure l'utilisation de semences pe-
tites ou échaudées.

Chaque graine devra de préférence étre
pressée au contact du sol.

III - POURQUOI UN SEMIS PRECOCE ?

Le semis précoce permet une germination
plus rapide et surtout un allongement trés im-
portant de la période végétative.

Le tallage qui débute au stade 7 feuil-
les —=début Aout- durera 8 & 9 mois, au lieu de
1 4 2 mois pour un semis en Octobre-Novembre.

L'initiation florale -moment de 1l'ébau~
che des épillets- qui débute & 1l'allongement
des jours (21 Décembre, solstice d'hiver), dés
que la plante a dépassé 7 feullles- se fera &
25 feuilles et sur une durée de 40 & SO jours
(au lieu de 15 & 20 jours sur une plante a 7

feuilles, ce qui rpovoque des avortements
d'épillets, en cas de semis & date convention-
nelle).

Le semis précoce permet un approfondis-
sement trés important des r acines, qui uti-
lisent au maximum la nitrification des mois
chauds (Aout-Septembre) et les pluies d'autom-
ne ; cet enracinement profond stoppe tout ris-
que de lessivage par les plules d'automne et
de pollution des nappes phréatiques (qui peut
intervenir méme en cas de culture biologique
ou biodynamique).

Ces racines puissantes permettent d'em-
magasiner toute l'énergie rendue disponible
par la photosynthése. Au mois d'Aout, le rhi-
sobium du tréfle blanc est plus disponible :
une céréale semée en Aout, qui n'aurait pas
encore développé ses racines, laisserait ce’
rhisobium disponible pour les adventices, ray
grass, vulpin, etc... Au contraire, une céréa-
le semée en Juin mettra ce rhisobium a la dis-
position des racines de céréale au stade 7-8
feuilles, au moment de la flambée de crois-
sance, quand les racines sont en plein déve-
loppement et capables de beaucoup absorber.

Les racines puissantes, obtenues grace
au semis précoce, qui ont emmagasiné des

.

v

réserves, libéreront leurs richesses pendant
les moments cridtiques de la phase reproduc-
trice, quand le sol est froid et les micro-
bes peu, ou pas du tout, actifs. Ainsi,
l'initiation florale sera intense, avec un
grand nombrede bourgeons terminaux bien
remplis.

La faim d'azote habituelle au moment
du tallage disparait. Le tallage sera trés
puissant (100 talles-épis / pied). Les
ébauches d'épillets n'avorteront pas. Le
démarrage de la végétation au printemps
sera rapide.

Grace au semis précoce, le pouvoir de
concurrence des céréales sur les adventices
s'exprimera d'une fagon indluctable : chien-
dent, ronces, fougéres ne devraient pas ré-
sister aprés la montaison. L'échaudage
avant maturation (phénoméne de coupure dans
la montée de la séve vers les grains quand
1'évapotranspiration est forte et que 1l'en-
racinement trop réduit ne peut plus alimen-
ter le grain en séve) disparait : le grain
aura un poids spécifique élevé.

Apreés lz récolte, les racines de la
céréale récoltée se décomposent du haut
vers le bas. lLes nouvelles racines de la
céréale semée en Juin pénétreront dans les
canaux laissés par les racines en décompo-
sition et se nourriront de la décomposition
de ces racines, des cadavres microbiens et
de la rhizosphére.

Le sol s'enrichira avec les années et
les rendements devraient augmenter.

Quand semer ?

Pour toutes les variétés modernes, il
faut semer aussitdt aprés le solstice d'été
(21 Juin) quand les jours commencent 3 dé-
croitre. Ceci perce que les variétés moder-
nes contiennent dans leur hér4dité des ca-
ractéres d'alternativité (variété de prin-
temps) ou de demi-alternativité (semi hiver)
qui risqueraient de les faire monter en épi
dés 1l'année du semis, si elles étaientsemées
plus tét

Pour les variétés trés hiver, non al-
ternatives, un semis un peu plus précoce
serait possible (dés la lére gquinzaine de
Juin) ; cela pourrait augmenter encore le
rendement. Il serait nécessaire de diminuer
encore lad ensité du semis.

Date limite des semis : ne jamails se-
mer plus tard gue 2 mois avant les léres
gelées, ou la céréale devrait avoir 7-8
feuilles, stade d4but du tallage et de ré-
sistance maximum au froid. Il sera néces-
saire alors d'augmenter la densité du semis.

NB : les semis en Octobre-Novembre
sont corrects pour Alger ou Marakech, car
les sommes de T° élevées seront atteintes
au moment de l'initiation florale. C'est &
ce moment’ aussi cu'arrivent les pluies d'ezu-
tomne : un semis plus précoce en région
aride entrainerait le desséchement des
plantules.

IV - POURQUOI UN SEMIS CLAIR ? 1

Premidre raison apparemment évidente,
secondaire peut-é&tre, mals parfois vitale :
l'économie des semences.

Le semis clair permet le &dveloppement
et la survie du tré&fle blanc, qui sera une
nourriture essentielle pour la céréale au
cours des anndes. Un semis dense couperait
i'ensoleillement du tréfle qui disparai-
trait.



K
exemple extréme en Afrique suivant la pluvio-
métrie :

pluviométrie annuelle enlc;iag: jﬁ:és
20 mm semence récupérée

200 mm 100 épis/pied

SI00; i 450423?2}2196

essayez donc de récupérer la semence avec
150Kg/Ha et 20mm de pluie !

Le semis clair surtout permet de con-
server en bon Atat général le potentiel maxi-
mum de production obtenu par le semis précoce.
Il évite la concurrence blé-blé. Il laisse A&
chaque plant le temps et l'espace pour qu'il
puisse déveloper au maximum ses racines : les
racines gui ne pourraient pas se développer,
ne pourraient pas accumuler de réserves. L'en-
racinement du blé est fasciculé et tragant.

De cet enracinement dépend la production et
la qualité de la récolte.

Le nombrec'épis est proportionnel A 1la
quantité des racines adventives tragantes.

Le nombre des grains par épis est pro-
portionnel & la longueur des racines.

Le semis doit étre d'autant plus clair
qu'il est précoce. Quand on semait t&t autre-
fois (ex. : 22 Juillet en Champagne), A& trés
forte densité (200Kg/Ha), on obtenait des
rendements bas ou trés bas : la densité du
semis n'aurait pas dd dépasser 6Kg/Ha.

Quand le blé est associé au tréfle blanc
i1 a tendance & s'allonger et A verser,
cause de sa richesse en N par rapport au C :
i1 faut réduire en conséquence la densité du
semis.

Le semis clalr entraine~ un ensoleille-
ment maximum, une grande surface foliaire,
pour une meilleure photosynthése, ce qui évi-
te la faim de carbene. Le risgue d'échaudage,
accru par la plus grande surface foliaire,
sera largement compensé par'le systéme raci-
naire trés important.

Le semis clair, qui donne un ensoleil-
lement maximum, permet une résistance impor-
tante aux maladies (rouille, helminthospo-
riose, «..).

i

semis conventionnel : A&'l'approche de la ma-
turité, seule la derniére feuille est vivante.
Si elle est attaguée par des maladies, les
conséquences peuvent étre graves.

semis clair : large surface foliaire active :
si guelques feuilles snt attaquées, les autres
continueront & jouer leur rdle.

\

Semis clair 3 quelle densité ?

La densité du semis doit varier sui-
vant la vigueur de végétation des variétés
choisies ¢

- variétés modernes, précoces, pailles cour-
tes, A4 faible vigueur : 4 pleds/m2 = 50 cm en
tout sens, ce qui correspond approximative-
ment & 2 Kg de semences par Ha.

- variétés antérieures & 1826, tardives,
pailles longues, & forte vigueur : 1,5 pied
par m2 = 80 cm en tout sens, ce qui corres-
pond approximativement A& 0,7 Kg de semences
par Ha.

NB : la vigueur de végétation du seigle
est généralement supérieure & celle du fro=-
ment .

approximativement la quantité maximum de se-
mence est A diviser par 2 chague mois de pré-
cocité

mois ] quantit® de semences en Kg / Ha
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- Pourquoi de tels croisements ?

Meilleure gqualité boulangére des va-
riétés de printemps.

Et essentiellement pour une recherche
de précocité pour compenser le semis tardif
aprés betteraves A sucre dans les régions
cérédaliéres.

Les pailles courtes sont aussi un
avantage pour la mécanisation dans des ré-
gions ol la paille est plus un handicap qu’
une richesse.

Cbjectif actuel de la sélection :

Pailles courtes et précocité, ce qui
entraine :

- baisse de la capacité de tallage ;

~ baisse de la capacité de compétition avec
les adventices ;

- baisse de la vigueur de l'enracinement.

Tous ces haniicaps sont bien sdr com-
pensés par des apportschimiques, traite-
ments ces semences, desherbants de pré et
post levée, engrais solubles en apports
fractionnéds, hormcnes régulatrices de
croissance, pesticides.

Comment reccnnaitre les variétés mo-
dernes et anciennes ?

Que faut-il rechercher 7

Variétés antérieures A 1826
PEIIIET IONYUES
forte vigueur de végétation
plateau de tallage large
forte résistance zu froid
maturité trés tardive
type hiver & trés niver
initiation florale au
moins 600 & 700°C de
sommes de T° (800°C pour
blé Poulard)

grande surface foliaire pour
une meilleure photosynthése

pas de faim de cartone

risque d'échaudage compensé
par systéme racinaire trés
puissant.

partie aérienne
parties racines

R

Que faut-1il éviter 2

Variétés modernes exotiques
pailles courtes
faible vigueur de végétation
plateau de tallage étroit
faible résistance au froid
précocité, type alternatif
ou demi-alternatif
initiation florale se contente
de 400°C de sommes de T°

K

petite surface foliaire pour
limiter l'évapotranspiration
et les riscues d'échaudage,
avec pour conséguences i

- faim de carbone

- grande dépense en engrais
solubles

- bons résultats contre
l'échaudage, en cas d'irri-
gation, alors gue les géniteurs
étalent résistacts A la séche-
resse.

-12 parties aériennes
1 partie racine.

Quelques variétés 3 rechercher r

"blé seigle (ou bled seigle ou Ralet)

Victoria d'automne

Prince Albert

Chiddam d'automne

Dattel

Golden Top

Sheriff square head = blé épi carré

- blé Poulard d'Auvergne

- blé hybride carré géant blanc (tribical
(1907) croisement 7 x 9)

10 - seigle de Schlanstedt

VOO NS WN =

de 2 &4 7 : variétés originaires de Grande -
Bretagne,

Le blé est une plante autogame, les
croisement doivent donc étre provogués. Ce-
pendant, en cas de forte chaleur pendant la
fécondation, les glumelles peuvent s'ouvrir
et le vent pourra se faire croiser des
céréales. Ainsi, on trouvait des triticales
naturels en URSS.

Les triticales actuels, qui sont for-
més & partir de seigle (forte vigueur de
végétation) et blés de printemps (faible
vigueur de végétation sous nos climats)
sont A éviter.

Particularités de cuelogues varidtés

A = blés Poulard d'hiver : nombreuses
variétés : blé demi dur, peut faire des
nouilles ; forte résistance & 1'échau-
dage ; pailles trés résistantes & 1la
verse ; rapport paille/racine élevé ;
épis treés fertils, ont tendance & rami-
fier (ex. Osiris) ; tallage trés fort
malgré plateau de tallage demi dressé.

exemples de variétés :,nonnette de Lausane
% xblanc de Gatinais
+d'Australie
+d'Auvergne
«0Osiris (& éviter,
alternatif)

B -*Champlan = (Victoria x Chiddam d'autom.)
*Bordier = (Prince Albert x No4) plus
sélection massale) trés fort tallage,
grande résistance au froid et aux
rouilles, trés tardif

C -*Rouge de Champagne, rouge d'Alsace,
Alsace 22 (sélection massale de Rouge
d'Alsace, plus résistante au froid)

*Blé Roseau (nord de la France) pailles
et épis énormes

D - Variétés contamindes par espéces de
printemps, certaines ont gardé leur
caractére hiver.

Ex. ¢ *Vilmorin 27
: *Céres (Victoria x Prince Albert
x Noé)

Retirer du catalogue toutes les varidté
variétés qui ne sont pas"hiver", bien que
les "demi hiver" soient tolérables s'il
n'y a pas le choix.

Toutes les variétés actuellement pré-
sentes sur le catalogue des semences ont
pour ancetre la varlgtl No& (1826). -

Noé vient de Russie, mails ses géni-
teurs viennent d'Afrique du nord. Il est
issu d'un croisement avec une variété de
printemps, alternative, adaptées aux régions

4diterranéennes.

i Ces varidtés, issues de Noé&, ont muté
suivant les régions, mais ont pour caracté-
ristiques communes : paille courte, rythme
de développement printanier, tallage :éduiz,
faible développement racinaire, sensibilit
au froid, au déchaussement et aux rouilles.

Tout ceci provogue une augmezt;:ion cu

rs
d'échaudage, bien gque les géniteu
iii§35 a l'oriqige'des variétés résistantes
a4 1'échaudage. =
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CULTURE DU BLE EN TERRE SABLONNEUSE, .Marc Bonfils

-

D2s la 12re annés d'expérimentation l'objsctif de rendement
des céréales d'hivar doit Btrs fixé en fonction des meilleurs fen-
dements qui ont &t8 jusqu'd présent obtenus en Haute Vienne, clest
A dire qu'il feut viser 70 qx / ha, pour la 13rs snnée et mBme da-
vantage pour les années suivantas, Dis la 23me année de culture
les rendements augmenteront encors trés sensiblement grace asu tra-
vail de plante pionnidre réslisé par ls 12re culturs, 1'énorms ap=
pareil radiculaire ayant ameubli efficacement l= sol et tout =n
laissant dasn la terrs une fumurs importante disponible pour la
culture suivants. Et pour la 3tme annés dm culture, les semences
issues de 1a 12re annés da culture 'sont disponibles pour la sélec-
tion massals et vont pousser sur un sol déja passablement amélioré
par les cultures précédentes, ce qui permettra de porter l'objectif
de rendement 3 90-100qx/ ha.

Bien sOr je ne perds pes de vue que dans le Limousin et le
dépertement de la "aute Vienne, les terres sont trds pauvres avec
des rendsmants moyens départementaux trds faibles, et qui plafon-
nent & ¢ - 38 gx / ha pour le blé

= 32 qx / ha pour ls sdgle

- 28 gx / ha pour l'orge

= 25 qx / ha pour 1'avoine de printemps
et ces résultats sont nettement moins bons en mauvaises années,
Quoique les exploitants agricoles & "la pointe du progrés"” et dont
les pearcelles sont régulidrement suivies par des organismes de re-
chexche et de diffusion technique ont une moyenne de rendements
qui atteint 52qx/ha (en bonnes années), et avec des rendements de
1l'ordre de 70qx/ha sur les psrcelles les mieux réussies du groupe
de tlte, .

Les 4/5 des percelles snalysées dans le Limousin ont un PH
inférieur 3 5,8, les scls sont acides et pauvres, trés souvent sa-
blonneux et peu profonds. 0% ont une teneur insuffisante en po=
tasse dchangeabls, 60% spnt déficients en phosphore assimilsble et
en magnésie, st il n'est pas rare de trouver des parcelles qui ont
un ph inférieur ou égal 3 § en 1l'ebsence de tout tendement cal-
ceire, : $

NB : en agronomie clsssique, on recommande de faire grimper
le PH 3 6,5 par des chaulages répétés, ce qui est une erreur et
d'autent plus grave qu'tun chaulegs brutal peut bloquer 1'assimila-
tion du fer et des oligoéléments par la plante, et le lessivage
des bases en hiver, psr une couverture permanente du sol réalisée
par le tr2fle blanc et surtout par un semis précoce de la céréale
d'hiver, dans la 2° quinzaine de Juin, afin que les racines du blé
ou du s2gle soient suffisamment développées d2s 1'automne pour ef-
fectuer efficacement le recyclage des bases avant leur lessivage,

La couverture permanente du sol par une végétation sbondante
est également importante pour faciliter 1'infiltration des eeux de
pluies dans la terre et éviter la perte des bases par ruisselement,
Un sol insuffisamment couvert eat une véritable catastrophe et
c'est sinsi que par exemple, en Picardie, il arrive souvent que par
ruisselement et/ou lessivage, le PH des couches superficielles du
30l descnede de 6,2 en Ogtobre A 4,6 en Avril, et ce, malgrd les
spports d'amendements calcaires (écumes de défécation, etc...).

Or, les céréales sont des cultures trds améliorsntes par
leur forte production biomassqgue et la grande qualité de leur bio-
masse déchétuaire, Pour peu qu'on sache les cultiver, en les asso-
cient & une couverture permanente de tréfle blanc et en effectuant
un semis précoce, le travail permanent de la végétation en place
sur le sol fexs que le PH remonters de lui mBme et sans qu'on eit
besoin d'effectuer des spportd massifs d'asmendedents calcaires
achetés 3 1'extérieur, Bien sOr on pourra toujours sider le travsil
des plantes par une fumure équilibrée, c'ast & dire un rapport
paille/fumier correct et en mélangeant les boues de curage des fos-
sés®, et les cendres du foyer sux fumniers avant de les épandre en
surface. *NB 1 les boues des fossées sont riches en beses, dens la
mesure ol les fossés recueillent également les bases lessivées par
l'eau de rulssellement,

Bien évidemment, les problimes inhérants & 1'acidité du sol.
&8 résolvent £galement psr le choix Jjudicieux d'une culture sdaptée
3 ces conditions tel le s2gle, et qui est une céréals particulie-
rement tolérante aux sols sabloneux, scides et pauvres,

Pour pallier A la pauvreté du sol en &léménts fertilisants
- la couvarture permanents ds tradfle blanc réelisas déjA un emende-
ment szoté impurtans, mais la sauls solution est de semer t8t, dans
la 2* quinzaine de “uin, afin qus ls céréale d'hiver sit le temps
de développer ses racines suffisamment pour pouvoir absorber et -
mettre en réserve la forte quantité d'éléments fertilisants qui se
libdre dans le sol pesndant 1'été, st notamment en Aoyt, Septembre,
lorsque le sol réchaufé pandant tout 1'été est le plus favorable 3

Liactivité microbienne § .
« dans le Limousin (dpt de 1a Ht Vienne) la date des se-

mailles de s2gle et de blé d'hiver s'échelonne le plus fré- ol

quemment du 10-15/10 su 15-20/11 (quoique en altitude, les::
dates de semailles du s2gle scient habituellement un pey .- .
plus précoces, dés fin Septembre au dessus ds 800 m d'alti- =
tude, et sur le plateau de Hillov.aches). 3

Or i1 faudrait semer les céréales d'hiver idéslemant
vers le 20/6 ou & la St Jesn, c'est A dire 4 A 5 mois plus
t8% que les dates habituelles des semsilles, & aussi pour
que le blé puisse profiter pleirement de 1'abondance de 1'é-
nergie solaire en &té,

Dens le Limousin, comme ailleurs en France, c'est bel
et bien le carbone qui est le rpincipal facteur limitant du
rendsment du blé par suite de la date beaucoup trop tardive
des semailles : 1l'énergie solaire est tout 3 fait indispens
sable 3 la crcissance des racines et 3 fortiori dans les
scls pauvres et ol, plus que partout ailleurs, ¢'est la den-
sité dt la profondeur de 1'enracinement qui commandent 1'in.
tersité de 1'exploitation des éléments fertilisants libérés
par le sol.

De plus, les sols légers et sablonneux se refroidis-
sent trés vite en automne®, avec pour conséquence un arcét
précoce de 1'activité microbienne en arridre saison, d'od
la nécessité accrue cde serer le plus t&t possible, *(NB :
qucique le refrcidissement du sol puisse 8tre fortement ra-
lenti par le tampon thermique réalisé par la couverture
perzanente du snl : le blé lui m@me lorsqu'il a &té semé
t8t, essure déja une ccuverture non négligeable du sol, ain-
si cue le tréfle blanc, et le mulching de fumier, etCeoey
et ce mBme que la couverture d'humus en surface du sol, lors-
qu'elle n'a pas été diluée en profonieur par un labour, En
avtomne il est surprenant de voir combien 1'activité micro-
bienne subsiste ocongtemps pourvu que le sol soit protégé
contre le gel).

Bref ce qu'il faut retenir, c'est que le semis préco-
ce est le facteur décisif du rendement, Il est indispensa-
ble pour que la céréale d'hiver puisse pleinement pmfitar"
et ce l'énergie solaire et des éléments fertilisants qui
sont massivement libérés en &té et début d'automne (surtout
en Aout, Septembre). Les semailles terdives sboutissent &
un gaspillage monstrueux d'énergie solaire et d'éléments
fertilisants par suite de le faim de carbone, la culture in=
suffisamment enracinée est incapable de recycler et de met-
tre en réserve les éléments fertilisants libéréd par la
terre, et gqui eu lieu de nourrir les cultures sont alors
lessivés fen nourrissant les adventices), ey c'est ainsi la
6aim d'azote printanidre,

Le semis clair est également indispensable, et ne se-

rait-ce que pour maintenir en bon état le bon potentiel de .~~~

rendement permis par le semis précoce. Evidemment les doses
de semences recommandées par 1'agriculture clessique sont
beaucoup trop élevses. Cf tableau. *

blé seigle

densité de peuplement
recomrandée parla vul-

550 épis/m2

gerisation agricole 360 & 400 250 & 280
dans le dpt de la Mte grains/m2 grains/m2
Vienne

(et en prévoyant 15 % 160 3 180 environ 1,000
de pertes 3 la levée et kg de semen- | kg de semences
su cours de 1'hiver) ces/ha par he

dates des semailles

10 Octobrs
au 15/11

15 Dctobre
su 20/11

treitement pour un objectif de rendement de 50 h'?O qx / ha
(pour le blé) : .

- berbicides de prélevée enti-graninées en Automne (ou de
post levée)

= herbicides anti-dicotylédones au printemps

-~ doses moyennes d‘azote 120 2:150 kg N

selon le précédent cultural et en spports fractionnés 1
~ 40 3 50 kg au tellage en Février-Mars

~ €0 & 100 kg en début de montaison en Avril

- 2 ou 3 traitements fongicides (préventifs)

le seigle se passe’ généralement de désherbage



blé seigle
date des semailles en
agriculture naturelle 2 A 4 grains 1,5 3 3 grains
dernidre décade de par m2 par m2
Juin
écartements écartements
50cmx50cm A 60cmx60cm 3
TOcmxT0cm 80cmxB0cm
1,5 & 2kg de moins de 1kg de
semences par semences par ha
ha

‘Aest donc 100 fois mojns élevée qu'en agriculture classique.

Le choix fudicieux des cultures et des esodces :

Dans ce systime de culture, 1l'spport technologique est
porté essentiellement sur les céréales d'hiver (les céréales
de printemps parsissent d'sutant plus aléatoires que 1'aescds
des terres est plus incertain & la sortie de l'hiver, les sols
inondés (en Hte Vienne) ne favorisant pas la précocité des se-
mailles en début de printemps), Ensuite il faut adapter les
cultures aux conditicns pédo-climatiques locales :

- le seigle dans lcs petites terres,

~ le blé dans les meilleurs solsy

Dans les sols noyés en hiver, le blé est préférable, le seigle
préférant les sols bien drainés ( il est beaucoup plus sensible
que le blé & 1'asphyxie radiculaire), Le blé est une céréale
trés rustique 3 tous points de vue, beaucoup plus rustique que
1'on pense, et finalement, en bonnes conditions de culture, il
arrivera 3 venir sur les terres les plus pauvres,

Le seigle est particuli2rement intéressant dans les "pe-
tites terres" sablonneuses, pauvres, acides et peu profondes :

1) car i1 est tr2s tolérant 2 l'acidité PH optimal = §,5
et 3 laquelle il est encore plus résistant que l'avoine, il est
donc particulitrement indiqué sur les terres dont le PH est
inférieur 3 5.

2) Son enracinement extrémement puissant lui permet de
tirer parti des sols les plus pauvres, Les racines du seigle
ont 70 % de MG en plus que celles du blé, d'ol sa capacité ex-
eptionnellle & exploiter les sols sablonneux les plus pauvres,
Enfin le seigle est la moins sensible des céréales 3 la caren—
ce du sol en cuivre, probabelement par suite de son enracine-
ment trés puissant et qui est tr2s efficace 2 exploiter la
roche mére pour en solubiliser les éléments fertilisants en
profondeur,

3) I1 est trds compétitif vis & vis des adventices, Le
seigle est encore beuacoup plus agressif que le blé : sa ger-
mination, sa levée et sa croissance démarrent trds rapidement
et pour un seuil thermique légérement inférieur & celui du blé.
Autrement dit, le seigle accomplit ses différents stades de
végétation pour une somme de températures encore inférieure 2
celle du blé, Et sontallage trds rapide et trds puissant, et
-ses pailles hautes (ses psilles atteignent facilement 1,50 m
3 2 m de haut) font qu'il se passe de desherbage et ce, méme
en condition de culturs "chimique" classique et od on le desh-
erbe tréds rarement, malgré les apports d'engrais szotés au
printemps, et qui favorisent également la croissance des gra=-
minées adventices, En chimie, seul le seigle qui monte vite
ot haut su printemps (apr2s svoir tallé intensément) peut é-
touffer l'herbe des graminées adventices et profiter de 1'en-
grais azoté sans desherbage 1 avantage précisux dans les con.:
treforts humides de 1'ousst du massif central et ol l'herbe
favorisée par 1l'humidité du climat pousse trés bien,

Pour ce qui est du choix de la variété, bien sOr, on
choisira de préférence des sesigles 3 grande vigueur de végé=
tation, qui ont un tallage rapide et puissant et des pailles
hautes, qui les rendent trds agressives et ompétitives vis 2
vis des adventices (et des fougdres !), mais qui ont surtout
des racines trds puissantes et trds travailleuses 3 explorer
le sol et le sous sol et en désagréger la roche mdre pour en

solubiliser les &léments fertilisants, evantage particulidre-. -

ment précieux dans les sols sablonneux et pauvres en éléments
fertilisants, Malheursusement les variétés actuellement propo-
sées par le catalogue des semences ( st qui sont recommandées
per la vulgarisstion agricole en Hte Vienne) sont dew espices
4 pailles relativement courtes, telles :

- Dominant (1/2 précoce)

- Petkus K (1/2 tardive) et plus ancienns que Dominatt.
Malgrdé tout evec le smigle Petkus, on peut quand méme viser un
objectif de rendament de TOqx/ha dis la 1dre année d'expéri-

mentation dans le Limousin,
NB : mais si on a l'occasion de tmuver des seigles dits du &
pays et des enciennes variétés 3 pailles heutes (et qui sont -
parfois encore utilisées 3 titre de seigle fourrager par cer-
tains éleveurs) leur trids forte vigueurde végétation permet—
tra un potentiel de rerdement plus élevé,

L'orge d'hiver est beaucoup trup sensible 3 l'ncidite
(PH 1imite 5,5) et, dans les clim’ts humides, elle a trop ten |
dance & se laisser envahir par les ddventices. Donc 3 exclure
de la Hte Vjenne,

Quant 3 1'avoine d'hiver, elle est vraiment trop sensi-
ble au froid, ce qui rend sa culture difficile, notamment
dans les régions montagneuses audessus de 700 m d'aktitude,
quoigue en la semant tr2s t&t, fin Juin, elle résiste beau-
coup mieux aux froids, mais surtout, il ne faut pas la seder
avant le 21/6, sinon elle risuae de monter d2s l'année du se-
mis, par suite deson caractire demi-8lternatif, Sa phase végé-
tative it démarrer en} jours décroissants,

NB : Il ne faut pas oublier que le seigle est particu-
lidrement sensible 3 1'humididté exédentaire et & 1'asphyxis
racinaire, Raison de plus de le semer le plus tB8t possible
pour re pas exposer de trop jeunes plantules 3 une humidité
exessive dans e s ccuches superficielles du sol, et c'est é-
galement pcur cette raison (le seigle est encore beaucoup
plus sensible 3 la pourriture que le grain de blé) gue le
grain de seigle doit germer en surface. Or s semis de 7 3 B
cm de profondeur sont souvent observés en terres sabionneuses
dams le département de la Haute Vienre, par suite d'un passa-
ge de herses aprds le semis sur un scl rendu trop eu pertant
3 la suite dun labour.

Et on peut également faire la méme remarque pour les
coups de herse donnés au printemps dans le blé (ou le seigle)
sur des terres sablonneuses : on le fait notamment en egri-
culture "bio" pour détruire mécaniquement les adventices, et
surtcut pour rompre la croute de battance quis 'est formée en
surface du sol ey afin d'aérer la terre en vue d'activer le
travail de la vie microbienne par 1l'oxygénation et le réchauf-
fement plis rapide du sol au printemps. Mais cette pratique
présente 1'inconvénient majeur de couper les racines adventi-
ves tragantes de la culture de blé (ou de seigled et au mo-
ment ol elle va en avoir le plus besoin, & notamment dans les
terres les plus sablonneuses et ol la herse s'enfonce parfois
trop facilement en profondeur dans le sol.

11 est infiniment préférable de ne pas avoir recours A
ces pratiques enassurant A la terre une couverture végétale
suffisante en permanence tout le ccng de 1'année,

Tous droits de réproduction, de traduction
ou d'adaptation strictement riaorvil pour
.tous pays y compria la & la Bousaie.

Copyright Marc Bonfils & L'Ass. las
Bocantadas. 1150 Psates St.dndrd.
Prazce.
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Ces variétés modernes sont surtout appréciées pour leur
précocité et qui est dde aux plus faibles besoins tehrmiques
des variétés alternatives.

Par ex. 1 la variété Etolle de Choisy 1/2 alternative
et précoce réalise ses stades : i
A) initiation florale pour une somme de t° = 400°C .
(3/4 feuilles)
B) redressement pour une somme de t° = 600°C (5/6 feuilles)
Sa floraison pour une somme de t° = 1.300°C
Sa maturité . " : » " = 2,200°C
(2.400°C pour les types d'hiver)

NB : dans les conditions actuelles de culture, c-a-d
avec des semis trop tardifs et trop drus, le blé, lorsqu'il
parvient au stade initiation florale A --- B, ne compte que
54 6 feuilles pour le blé d'hiver ; et c'est pourquoi on
préfére actuellement utiliser des variétés 1/2 alternatives
plus précoces et & plus faibles besoins thermiques *.

Les assoleents biennaux du type betterave - blé ou mals
blé différent de beaucoup les semailles du blé A cause de la
récolte tardive de la culture précédente. Ce qui impose 1'em-
plol de variétés 1/2 alternatives lorsque les semailles se
prolongent aprés le 25 Octobre, et jusqu“en Novembre - Décem~
bre.

*NB : les variétés alternatives, en raison de leurs plus
faibles:.besoins thermiques, donnent un rendement supérieur
aux céréales d'hiver - & somme de t° égale et & précocité
éfale, en cas de semis trop tardifs.

Mais ce faisant on s'engage dans un cercle vivisux =
par suite des semailles trop tardives, le blé insuffisamment
développé, va étre soumis & la faim de N printaniére, ce qui
impose l'emploi de N soluble en apports fractionnés au prin-
temps. L'engrals N soluble ne pouvant &tre absorbé tout i la
fols par le blé, favorise la prolifération des adventices et
contraint a multiplier les sarclages et l'utilisation massive
d'herbicidex.

L'engrails N attire les racines qui remontent alors en
surface, ce qui sensibilise encore davantage le blé A 1'échau-
dage et déja que le fait de sémer tard a empéché le dévelop-
pement des racines en profondeur, par suite de la faim de
carbone.

D'od la nécessité de sélectionner des variétés de plus
en plus précoces et dont on cherche a placer la phase du
palier hydrique avant les coups de chaleurs de 1'été.

L'excés de fertllisation azotée, conjointement aux semis
trop denses et par suite du déséquilibre O/N, provogquent un
allongement excessif des paillles en hauteur, ce qui favorise
la verse. Par allleurs l'engrals azoté est trés mal valorisé
lorsque la hauteur excessive des pailles est trop défavora-
ble au niveau du rapport grain - paille.

Avec ce systéme, l'application d'engrais N n'aboutit
qu'a fabriquer davantage de pailles que de gralnes. C'est
ainsi qu'on a été amené A& sélectionner des variétéds A pailles
de plus en plus courtes pour mieux valoriser les applicatlors
de N et aussl parce que l'élongation excessive des pailles
en hauteur favorise les maladies cryptogamiques, telle la
rouille.

La fumure N, conjointement aux peupleents trop denses
qui accentuent le déséquilibre C/N favorise le développement
des rouilles

- physiquement et mécaniquement par son influence défa-
vorable sur la texture du végétal : plus les tissus vert fon-
cé des tiges sont liches, plus les filaments des cryptogames
cheminent aisément dans les espaces intercellulaires ...

- chimiquement, en offrant aux parasites un substrat
alimentaire trés assimilable : plus la séve est riche en ni-
trates (azote non protéigue) plus les cellules de mycélium
peuvent former davantage de proto-plasma. L'élongation exces-
sive des c anaux de circulation de la séve, conjointement &
une absorption massive de N soluble, provoque un retard a la
protéo-synthése et avec une accumulation de nitrates solubles
qui attire les parasites de toutes sortes.

Par ailleurs il est bien connu que le déséquilibre
N/P205 favorise la rouille et la verse, alors que l'azote
provenant de la décomposition de la M.0O. (cadavres microbiens,
décomposition des racines et des nodosités racinaires des
légumineuses, minéralisation de l'humus, etc...) fournit N et
P2 05 en quantités équilibrées, évitant les carences en P20S.

> Les objectifs de la sélection génétique “"moderne" :

(depuis 1 siécle)

- la résistance & l'échaudage et qul est classiquement
obtenue par la précocité de miwdration,

- la résistance 3 la verse : classiquement obtenue par
la création de variétés 3 pailles de plus en plus courtes
et qui permettent ainsi de valoriser de fortes fumures azotées
sans verser, .

- la-résistance A la rouille, par sélection génétique
de variétés résistantes a la rouille, v

- l'obtention de hauts rendements : objectif qui est en
fait assez incompatible avec la sélection de variédtés hitives
4 pailles courtes.

Il est clair que les variétés tardives a pailles hautes
ont un potentiel de rendement supérieur A celui des variétés
hatives A pailles courtes.

Cependant que ces données sont faussées dés le départ
par la pratique courante des semailles trop tardives et gqui
sont en effet mieux valorisées par des variétés hatives &
pailles courtes, qui permettent 1l'application de fortes fu-
mures azotées, par leur précocité de mitourgtion qui leur -
confére une forte résistance 3 l'échaudage, et ce malgré l'en-
racinement insuffisant dd au semis tardifs, par leurs plus
faibles besoins thermiques.

C'est ainsi que les mauvalses techniques d'implantation
sont 4 1'origind des errements de la #lection génétigue telle
qu'elle est actuellement congue.




L'obtention des variétés hitives A& pailles courtes :
Elle s'effectue généralement par croisement de nos varidtés
d'hiver européennes avec des types alternatifs ou de prin-
temps et qul proviennent d'ailleurs. Les types alternatifs
sont essentiellement adaptés & 1l'Afrique du nord (aux plaines)
et au Proche Orient (Asie Mineure), en raison de leurs besoins
trés modérés en vernalisation ; quant aux types de printemps,
leurs besoins en froid vernalisant sont nuls, aussi sont-ils
parfailtement adaptés aux hauts plateaux de 1'Ethiovie. Evidem-
ment ces types alternatifs sont tout A fait inadaptés aux
conditions pédo-climatiques frangaises. Evidemment aussi, ces
types alternatifs, pour échapper aux 4tés chauds et précoces
de leur climat d'origine, ont naturellement une maturité plus
précoce.

Par ailleurs, l'intensité de l'ensoleillement de ces
régions d'Afrique du nord permet aux plantes d'avoir une pho-
to synthése optimale avec une faible surface de tiges et de
feuilles, ce qui leur permet de fabriquer beaucoup de racines
avec des petites feuilles et des tiges peu &levés, et tout en
limitant au maximém les pertes par évapo-transpiration.

Tandis que chez nous en Eurove du nord ouest, on préfé-
rera les variétés d'hiver 3 pailles plus hautes et & grandes
feuilles * et dont la maturité tardive * permet de mieux
valoriser les jours trés longs du début de 1'été. Chez nous,
en Europe de l'ouest, il ne faut pas perdre de vue que le
soleil est le principal facteur limitant du rendement : il
y a donc intéret a le valoriser au maximum.

Cependant pour compenser tous les inconvénients dds aux
semis trop tardifs, on a absolument voulu créer de nouvelles
variétés hybrides hitives et & pailles courtes, telles les
hybrides de Vilmorin par ex. et dont les premiers sont sortis
vers le fin du siécle dernier. Ces hybrides de Vilmorin ont
été obtenus par xoisement de variétés & blé d'hiver prove<
nant d'Angleterre avec des types alternatifs ou de printemps
provenant de Russie.

*NB : Il est évident que les variétés alternatives cultivées
en France ont une plus faible vigueur de végétation que nos
variétés traditionnelles et donc un potentiel de rendement
moindre.
Alors que les sélectionneurs ont cherché A obtenir des

variétés hybrides & la fois précoces et courtes résistantes

4 la verse et A l'échaudage, caractéristiques fournies par les
types alternatifs ; et & la fols productives et résistantes
aux maladies comme la rouille : caractéristiques fournies par
les variétés d'hiver du NO de 1'Europe.

On a donc essayé de continuer par le biais de l'hybri-
dation les qualités des variétés productives, rustiques au
froid comme les blés anglais aux variétés précoces comme les
types alternatifs provenant de Russie (Noé, etc...) et sélec-
tionné les individus obtenus (par sélection massale) pour
éliminer les défauts des parents et n'en conserver que les
qualités :

le meilleur blé étant celuil qui unirait les qualités
de précocité et de productivité, mals en falt, ces deux ca-
ractéras sont:difficiles & réunir en Europe du NO, voir tout
A fait incompatibles 5

O
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Les hybrides F1 ont plus ou moins hérité intégralement
des caractéristiques génétiques des 2 parents et parmi eux
on va alors sélectionner les plants gu'on estime étre les
plus intéressants par leur productivité et leur précocité de
mituration ; et qu'on va ensuite ressemer pour obtenir les
hybrides F2. Mais ceux-13 sont beaucoup moins fidéles de
reproduction que les Fl1 et présentent beaucoup de variations
dans leurs caractéristiques héréditaires ... alors, on ne
resséme par la suite que les plants les plus intéressants et
qui ont conservé les caractéristigues génétiques des 2 parents.
F3, F4, FS5, etc... Ce n'est qu'd partir de F5 qu'on commencera
4 obtenir des plantes bien fixées.

NB : A 1'abri des hybridations croisées et favorisées
par 1'auto-fécondation naturelle (le blé est @ principe auto-
game, contrairement au mals) la stabilité des variétés de
blés semble absolue, et quant aux caractcres héréditaires
d'une variété hybride nouvelle, une fois hien fixée a la
suite des opérations de sélection (massalc), ils ne semblent
subir ni variation, ni régression, vers l'un ou l'autre des
parents,



‘LES BLES ALTERNATIFS DITS D'AQUITAINE 3

Ces variétés figuraient dans 1'ascendance de toutes les
variétés cultivées en France déjad A cette époque 13, en 1950 ;
quant aux variétés actuellement cultivées, elles descendent
toutes plus ou moins directement de Vilmorin 27, ou presque,
inutile d'insister sur les dangers de cette uniformité géné-
tique.

NOE 1 trouvé en 1826, par un meunier de Nérac dans un
lot de blé provenant de la région d'Odessa (situde sur les
rives de la mer Noire en Russie).

Ce bl4 bleu de Noé est alternatif et peut-&tre semé au
printemps et aussi en raison de sa précocité de mituration.

Le grain est moyen et de couleur rouge. La paille est
blanche, courte et raide, grosse et 1/2 pleine. Il résiste
bien & la verse et il ne craint que rarement l'échaudage en
raison de sa mituration hitive.

Le b}é bleu de Noé ne talle presque pas (dans nos régions
de NO de l'Europe), 11 faut alors le semer trés dru (on le
semait souvent 3 ralson de 3hl (225 kg de semences)/ha a la
volée).

De plus ce blé craint le froid lorsqu'il est cultivé en
région parisienne et en Beauce. Garola signale que cultivé
sur parcelle d'essai en région parisienne, il avait mal sup-
porté l'hiver de 1888 (qui n'était pourtant pas particulieé-
rement froid).

Enfin, 11 est excessivement sensible d la rouille en
Beauce, ce qui a rendu sa culture impossible.

Surtout il ne donne pas une production énorme sur par-
celle expérimentale en 1888, il n'a donné que 29-30 gx / ha
de grains pour 45 gx de pailles.

En France cette variété ne donne pas d'épi-. trés fertil ":
16 épillets/épi, 13 ol une varidté anglaise donne facilement
23 épillets/grain (par ex. : Victoria d'Automne) & toutes con-
ditions de culture égales.

Faible tallage, épis peu fertiles, tout cela ne favorise
pas le rendement.

Cependant que cette espéce a été retenue pour ses pailles
courtes et sa maturité hitive. En 1889, il a peu versé grace
4 ses pailles courtes et il épile ordinairement entre le
6 et le 12 Juin en Beauce et en région parisienne.

JAPHET : trouvé et sélectionné dans un Noé cultivé dans
les polders du Mont St Michel. Il s'est d'ailleurs acclimaté
dans les polders de 1l'ouest de la France.

Pailles courtes ; maturité hiative.

Cette variété donne des rendements supérieurs & ceux de
Noé, notamment dans les climats doux de l'ouest de la France
et qui permettent une meilleure croissance de la végétation
en hiver (quoique les jours trop courts des régions nordiques
en hiver ne conviennent guére aux variétés alternatives).

GROS BLEU : trouvé et sélectionné dans Noé.
Grain moyen a gros. Souvent vitreux. Epi blanc. Grain

roux.

LE BLE ROUGE DE BORDEAUX : également sélectionné dans

Noé.
Grain roux moyen parfois assez gros, pailles de hauteur
moyenne.
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Il résiste mieux aux froilds de l'hiver que NoA., Egale-
ment trés précoce, il épie dés début juin en Beauce. Son
éplaison se situe ordinairement entre le 6 et le 13 juin en
région parisienne, comme pour Noé&, ce qui 1'améne i é&pier une
dizaine de jours avant les variétés de blé d'hiver anglais
les plus tardifs.

Cette variété peut donc étre semée en février dans le
NO de la France et dans les contrées a hiver doux et qui ne
craignent pas l'échaudage en raison & son ~aractére alterna-
tif et de sa précocité de mBturation.

En raison de son fa~ible tallage, on le sdmehabituelle-
ment & forte densité : 3hl de grains/ha, et aussi parce que
ses graines sélectionnées pour la semence sont parfois assez
grosses.

Ce blé est également sujet & la rouille, mais moins que
le blé bleu de Noé.

Il a été répandu en Eure et Loire et ol il a avantageu-
sement remplacé le blé de Noé& trop sensible 3 la rouille.

Rendement : 31 gx / ha de grains pour 54 gx / ha de
pailles.

Le blé rouge de Bordeaux est égaleent trés apprécié pour
sa maturité précoce qui le fait échapper a 1'échaudage.

NB : Colmar 115 est issu d'une sélection massale de
rouge de Bordeaux. Grains roux, courts, effilés.

NB : le blé rouge de bordeaux étant parfois appelé le
blé rouge inversable, ce qui ne l'empéchait pas de verser
quelque fois.

Pour les blés cultivés on Beauce, les objectifs de la
sélection génétique ont essentiellement porté : d'abord sur le
raccourcissement des pailles (afin de mieux valoriser de for-
tes fumures azotées par une meilleure résistance & la verse
et un meilleur rapport grain/paille ; puis ensuite et surtout
sur la précocité de mituration.

En effet, le fameux blé anglais Shirrif's Square Head &
pailles courtes (appelé blé A épi carré en France) et qui
donnait un trés fort rendement dans les terres argileuses des
régions septentrionales, était beaucoup trop tardif pour la
Beauce et ol il échaudait réguliérement.

Et cette seule considération avait conduit & 1'abandon
de toutes les variétés anglaises qui étaient trop tardives
(blé épi carré, Prince Albert, Victoria d'automne,...) et
cela en dépit du fait qu'elles donnaient un trés fort poten—
tiel de production.




LE _BLE D'HIVER ANGLAIS :

LE BLE A EPI CARRE : appelé Shiriff's Square Head en
Angleterre.

Pailles blanches et courtes, trés résistant a la verse,
épi compact et biencarré et qui contient en moyenne une ving-
taine d'épillets. L'épi est blanc, le grain jaune rougedtre
etdet aille moyenne. -

Il est résistant & l'hiver et talle énormément.

Cependant que son potentiel de production trés élevé ne

eut étre exprimé que par un semis trds précoce : ce blé doit
tre semé le plus t8t possible et aussi parce que sa miturité
trés tardive le sensibilise & 1l'échaudage.

Ce blé ne verse pas etr ouille peu, mais il est régu-
liérement échaudé en Beauce, du f ait de sa maturité trés
tardive.

Cultivé en 1887-88 sur parcellesd'essal en région pa-
risienne, le blé épi carré a donne un rendement de 43,6 hl de
grains (32,3 gx/ha), 13 ou le blé de Bordeaux n'avait rendu
que 28 hl de grains : 21 gx/ha et toutes conditions de cultu-
re égales. .

PRINCZ ALBERT : variété d'hiver anglaise introduite en
France en 1851.

Epis roux, grains roux, ovolIdes assez gros, épis rouges
et larges, grain rouge et gros.

Résiste au froid et talle beaucoup et sa wégétation est
trés rigoureuse gt ela d'autant plus qu'il épie trés tardi-
vement : vers le 21 juin en Beauce et région parisienne, de
sorte que sa maturité retardée jusqu'd mi-aout le sensibilise
& 1'échaudage, notamment lorsqu'il a été =mé trop tard, aprés
la récolte de betteraves.

Et sa grosse paille, longue et trés fouillue le sensi-
bilise beaucoup & la verse et & la rouille : ce blé n'est pas
adapté au peuplement trop dense.

VICTORIA D'AUTOMNE : pailles hautes, grosses, fortes,
creuses et g arnies de fuilles nombreuses et trés amples. Epis
grands et larges aplatis (avec des épillets en éventail) et
trés souvent recourbés en col de cygne A maturité. L'épi est
souvent superbe. Grain jaune rougedtre, gros oblong bien
plein et renflé.

Il talle bien et résiste au froid. Ses tiges puissantes
et vigoureuses lui donnent une bonne résistance & la verse,
et @ malgré la hauteur importante de s2s pailles.

Il donne beaucoup de pailles : 60 gx/ha pour un rende-
ment de 30 qx/ha de grains (obtenu en R.P.)s

Mais il faudrait le semer treés t8t : et aussi parce que
son épiaison tardive, vers le 16 - 21 juin en Beauce, est trop
tardive en Beauce, et ou les coups de soleil de juillet coin-
cident trop souvent avec la pallier hydrique.

LES AUTRESVARIETES ANGLAISES :

- Chiddam d'automne : cultivé jadis en Normandie. Epi roux,
1/2 compact, grain blanc, petit, éfilé.

- victoria blanc i grain blanc arrondi, petit & moyen, légeé-
rement &fi1é.

- Blanc A pailles raides : grain blanc, moyen. 7

- Goldentrop : grain roux moyen.

LES HYBRIDES mo 14 d'hiver x blé d'hiver

14 anglais x blé anglais (blé d'hiver)

DATTEL :(1883) Chiddam d'automne 3 &pi rouge x Prince
Albert.

Le butde l'opération étantd 'obtenir un blé moins tar-
dif que Prince Albert. En raison de sa tardivité, Prince Albert
(épiaison le 21 juin) échaudait presque tous les ans en Beauce.
Tandis que sa paille grosse et longue lui donnait une végéta-
tion trop touffue et qul, en empéchant la pénétration de la
lumiére dans la masse, favorisalt la verse et les maladies
cryptogamiques.

Dattel (hybride obtenu en 1883 )a une paille blanche, un
épl rouge et un grain blanc. Il a toutes lesqualités de Chiddam
mais tout en donnant plus de palilles et ungrain plus gros.

Dans la région parisienne, il éple entre le 15 et le 19
juin, avec un retard de plus de 7 jours sur l'épiaison du blé
rouge de Bordeaux.

Cet hybride a été bien fixé (contrairement & Lamed qui
varie beaucoup) et il pousse avec vigueur. Il résiste & 1l'hi-
ver, mais on a quand méme intéret A le semer t 8t pour qu'il
exprime son potentiel de rendement.

CHAMPLAN : (1894) Victoria blanc x Chiddam d'automne.
épi rouge; grain blanc.

BRIQUET : (1894) Browick x Chiddam d'automne.
épi et grain jaune.

GROSSE_TETE : (1898) Browick x Chiddam d'automne.
grain jaune.

CERES : Victoria d'automne x blé Briquet.
Grain moyen jaune, trés renfloué et plein. Paille trés blan-
che assez élevée, mals trés résistante d la verse. Tallage
moyen. Rendement élevé en pailles et grains. Grands épis fer-
tiles de 31 épillets et qui contiennent jusqu'd 4 & 5 grains
par épillet.

HYBRIDE CARRE GEANT ROUGE : blé épi carré x seigle de
Schlanstedt x hybride King.
grain roux, moyen &' gros.

HYBRIDE CARRE GEANT BLANC : variante de la px écédente,
mis en commerce en 1907.

gros grain roux, épi compact (25 épillets), grains jau-
nes rougeatres, gros, renflés, assez allongés mais a pointes:
trés obtuses. Pailles blanches, grosses, trés hautes et treés
fortes.

variété 1/2 tardive trés résistante et extrémement ré-
sistante A la rouille et A la verse. Rendement élevé, fort
tallage. A semer t8t en automne.

NB : SEIGLE DE SCHLANSTEDT : hybride crée par Rimpau,
est une varidté de seigle tres vigoureux, a pailles trés hau-
tes et A épis trés longs, trés productive, maix exigeante et
tardive.
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NB : HYSRIDE DE CHAMPLAN : (1894) Victoria blanc x
Chiddam d'automne.
épi rouge, grain blanc, paille longue, grosse et assez raide,
épi trés long avec de nombreux épillets peu serrés, grain
rouge, gros, olein et a sillons bien marqués.

Il talle bien et résiste au froid. Donne un fort rende-
ment en gains et en pailles et comme il a tendance a s'égre-
ner, on le coupe un peu sur le vert.

PARSEL : (1894) blanc A pailles raides x blé seigle.

LES HYBRIDES BLE D'HIVER X BLE ALTERNATIF

En 1950, 8 ancétres étaient déjd A l'origine des 80 va-
riétés de blé les plus cultivées a cette 4poque en France :
- Vilmorin 23
- Vilmdbrin 27
- Hatif Inversable
- Hybride des Alliés
Bon Fermier
- Institut Agronomique
~ Hybride K
- Hybride & courte vaille

NS WN -
1

2 LAMED 3 (1885) Prince Albert x Noé

épi blanc, grain jaune rougedtre. Variété mal fixé et soumise
4 de nombreuses variations. Epie le 13 - 16 juin avec 1 se-
maine de retard sur Rouge de Bordeaux (en R.P.) ce qui retar-
de sa mdturation jusqu'au 13 ‘aout.

BCRDIER : (1889) variante de la précédente, épi blanc
et grain blanc.

HYBRIDE DU TRESOR : (1899) blé épi carré x gros bleu

HYBRIDE DE MASSY : (1901) blé épi carré x Rouge de
Bordeaux.
Grain roux, court, moyen, .arrondi.

BON FERMIER : (1904/0S5) blé seigle x gros bleu

HATIF INVERSABLE : (1905/08) Chiddam d'automne x gros

bleu.

PROLIFIQUE NAIN : trouvé et sélectionné dans hitif
inversable. Grain moyen, roux, ridé.

HYSRIDE A COURTE PAILLE : épi carré x krelof x bon
fermier.

HYBRIDE DES ALLIES : (1916) Parsel x Massy plus Parsel x
Japhet.

Blé 1,2 alternatif et 1/2 hitif, de méme précocité que
Bon Fermier mals en donnant un rendement supérieur. Bien
adapté aux terres moyennes. Tallage moyen. Assez sensible au
froid. Bonne résistance & la verse et 4 la rouille ; et bien
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que les pailles soient assez longues et fortes.

Les épls sont allongés et peu serreés (laches). Legrain
blanc, assez gros, laiteux et bien plein.

.  HYBRIDE DE LA PAIX : (1920) Champlan x Rouge d 4

x hatif inversable. i S Be Rorane
Epi rouge chocolat, assez compact, Presque carré,

Epillets en&entail, grain jaune, gros, bien plein. Les pail-

les courtes sont trés résistantes A la verse.

Il est assez productif, quoique assez sensible A 1'4-
chaudage.

ALSACE 22 : varfété d'hiver tres résistante au froid.
Port étald des talles et fort tallage. Epiaison tardive.

VILMORIN 23 :
Grosse Téte x Melbor + Parsel x Jachet

/R-:’:\
o —r

TS

(croisement Veniéres) .

Variété 1/2 hiver & 1/2 alternative, mais plutdt 1/2 al-
ternative et sensible au froid. Il peut &tre semé jusqu'a
mi- février.

Faible tallage : le semer assez dru. Les pallles sont
de hauteur moyenne, l'épl est blanc, sans barbe, long mais
1/2 compact. Le grain est gros, long, bilen plein mais peu
riche en gluten, donc de mauvaise qualité boulangére.
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Ce blé est un peu passé. Partout bien adapté dans les
terrds moyennes comme dans les terres profondes et peut valo-
riser d'assez fortes fumures azot4es en raison de sa résis-
tance A la rouille et A& la verse. Ce qui favorise 1l'obtention
de rendements assez élevés.

22 Il est sensible au froid et cette faible résistance se
remarque ddz Ve .stade tallage par le port dressé des talles.
Sa miturité est assoz précoce. Ses pailles sont assez courtes
ou de hauteur moyenne. Surtout elle présente un faible tal-
‘lage et qui contraint & le semer dru,

VILMORIN 27 : date de croisement : 1910.
H3tif Inversable x Bon Fermier + Dattel x Japhet - Parseb.

Le grain est roux pile. Les pailles sont plutdt cour-
tes (1 m 20). Assez sensible au froid.

VILMORIN 29 : Vvilmorin 23 x Hybride des alliés

VILMORIN 53 : Hitif de Wattines x Vilmorin 27 (1939)

INSTITUT AGRONDMIQUE : Blé Epi Carré x Rieti x Hatif
Inversable., Riéti est une variété Provenant d'Italie (va-
riété de printemps) et qui donne un grain gros, allongé, roux
foncé viteeux.

HYBRIDE DE JONCQUOIS : (variété alternative)
Vilmorin 23 x Institut Agronomique.

PROVIDENCE : Yéomau x Hybride de la Paix

CAPPELLE : Vilmorin 27 x mwvnuam de Joncquois.
Variétd 1/2 tardive mais & pailles courtes (1m0S).

ETOILE DE CHOISY : Mon Désir x Ardito + Mouton Epi Roux
X K3.

Variété alternative et trés précoce, trés résistante a
la verse en raison de ses pailles courtes (1mOS).
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Ensuite, toutes les nouvelles varidtés vont Atre crées
4 partir des hybrides (blé d'hiver x blé alternatif), précé-
demment cités. DéjA dans les anndes 1950, parmi les 41 va-
riétés inscrites entre 1947-54, 19 varidtés descendaient di-
rectement de Vilmorin 27 et avec tout un groupe de variétés
trés caractéristiques a épi blanc, grain roux et a pailles
1/2 pleines. Dans les années 1950, 8 ancé&tres étailent déja
4 l'origine des 80 variétés les plus cultivées en France.

Or, la plupart des variétés qui &taient les plus culti-
vées a la fin des années 1970 (en 1978-80) descendaient encore
plus ou moins directement de Vilmorin 27, surtout et aussi de
l'hybride de Joncquois, de Providence, de Capelle et de l'Etoile
de Choisy ; qu'il s'agisse de Capitole, de Top, de Maris Hun-
tsman, de Hardi, de Joss ou de Talent, etc...

Et 1'objectif de cette sélection étant toujours de pro-
duire des variétés de plus en plus précoces et A pailles de
plus en plus courtes : en effet la hauteur des pailles des
variétés inscritesiau catalogue de 1985 varie le plus souvent
de Om80 & 1mO5 et la hauteur des pailles nedpasse jamais
1mO5S ; et les hybrides de Vilmorin servant toujours de base
a4 la sélection de ces nouvelles variétés a pailles courtes.

Mals actuellement, on a tendance A vouloir utiliser de
plus en plus des variétés italiennes ou japonaises 1/2 naines
qui sont tres précoces et ont des pailles extrémement courtes.
Cependant tes plantes naines ont des épis peu fertiles et
qui ne donnent que fort peu de graines/plant.

On utilige également des wri4tés naines (hybrides)
mexicaines, en vue de sélectionner des variétés 1/2 naines en
France (par ex. Courtdt qui ne mesure que Om68 de ht de pail-:
les et qui est issu de croisement avec cs variétés naines
méxicaines) et dnt les pailles trds courtes permettralent de
valoriser de tés fortes fumures azotées !

NB : on a également fait appel A ces variétés étrangéres
en vu de rompre l'uniformité génétique des varidtés actuel-
lement cultivées en France (et ailleurs dans le NO de
1'Europe) .

En fait, 1'état d'esprit dans lequel s'effectue les re-
cherches de sélection génétique n'a gudre changé depuis la
fin du siécle dernier, et le but étant toujours de sélection-
ner des v ariétés hybrides a pailles de plus en plus courtes et
de mituration plus précoce ; et que l'on cherche toujours A&
obtenir par le croisement variété hiver x variété de printemps.
En fait, plus cela change et plus c'est pareil.

Depuis la création des premiers hybrides, qu'on avait
obtenu par croisement de variété d'hiver x variété dternative
(Noé, etc...), plus d'un sidcle s'est maintenant écouléd, et
entre temps on a crée des centaines et des milliers de nou-
velles variétés A pailles de plus en plus courtes et a épiai-
son de plus en plus précoce, et il en apparait toujours davan-
tage, de sorte que le paysan n'a méme plus le temps de se
faire la main avec une nouvelle variété, xant qu'elle soit a
son tour remplacée par une série de nouvelles variétés et

12
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qui sont en failt toujours de plus en plus exigeantes en soins
culturaux et en moyens de production.

,La genése de l'erreur de cette aberration génétique
vno<»o=n de 1'idée de croiser des variétés d'hiver avec des
variAtés alternatives.

Et cela provient du fait que l'on n'a pas su voir que 1

.= 11 y avaituneincompatibilité entre les divers objec-
tifs de la sélection qu'on s'était fixés dés le départ : sous
nos climats du NO de 1l'Europe, précocité et faible vigueur de
végétation sont tout A falt incompatibles avec un potentiel
de prbduction élevé ;

- les varidtéds de printemps ou alternatives (blé nain
méxicain, blé 1/2 nain italien ou japonails, blé alternatif
issu de la lignée de Noé, etc...) et qui servent de base.a
la sédlection génétique actuelle, sont tout & falt inadaptés a
nos conditions climatiques et ce qul se traduit obligatoire-
ment par un manque de vigueur de végétation et un enracinement
insuffisant ;

-.= les anciennes variétés & pailles hautes et & grande
vigueur de végétation avalent un fort potentiel de production
(chez nous), mails qui ne peut s'exprimer que par de bonnes
techniques d'implantation, notamment par des semis trés pré-
coces et tris clairs et qui permettent ledsvelgppement d’'un
enracinement trés puissant ;

- les nouvelles variétés hybrides ont été en falt essen-
tiellement congues pour valoriser des semailles trop tardives
et notamment par le fait qu'elles ont de moindre besoins
thermiques pour accomplir leur cycle végétal : 2.200°C de
somme minimale de température au lieu de 2.400°C pour les
anciennes variétés d'hiver ;

- 1l'introduction de plantes sarclées dans l'assolement
céréalier a été une véritable catastrophe : betteraves-blé-
orge dans le nord, mals-blé dans le sud, patates-seigle en
Europe centrale ; et cans lamesure ol la récolte tardive du
précédent cultural n'aboutit qu'd différer les semailles.

Tous droits de réproduction, de traduction
ou d'adaptation strictoement réservés pour
tous pays y compris la Chine & la Russie.

Copyright Marc Bonfils & L'Ass. Las
Encantadas. 11300 Festes St.André.
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LISTE DES BLES D'HIVER RECHERCHES

R

Blés Poulards (triticum turgidum)
Poulards d'hiver

Poulard géant du Milanals

Poulard d'Australie

Blé jaune A barbes Desprez (variation P. d'Australie)
Poulard blanc lisse

Nonette de Lausanne

Blés d'hiver

Blé Roseau (Picardie)

victoria d'automne

Hybride Champlan d'hiver

Blé Bénéfactor .

Cérés

Prince Albert

Dattel

Blé roux de Champagne :
Rouge d'Alsace .
Alsace 22 S,

Blé hybride ¢arré géant blanc
Hybride King'

Cchiddam @'Automne

Blé épi carré Amrunnwm.u Square Head)
Blanc. a pailles raldes .

Hybride carré nmanw rouge

Parsel 7

Grosse téte .

Briquet . <.

Golden Top

Blé - seigle

seigle de sSchlanstadt

MILLETS 3 L

Millet commun (panicum millaceum, rouge et dmuacv
setaria Italica
Echinochloa Frumentacea
Echinochloa Crus Galli
Digitaria Sanguinale
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£S5 HAIES

C'était 1a fordt jadis qui remplissait les usages demandés
ictuellement aux haies d'arores. Lorsque les champs n'étaient on-
:ore que des grandes clairigres culturales taillées dans les fo-
tfts, A cette époque, les haies servaient essentiellement de clo-
tures destinées 3 limiter la divagation du béteil sur les par-
:elles cultivées,

Cependant, plus cette for8t a été défrichée, plus il a
rallu agrandir le systdme bocager. Et c'est ainsi que les régions
les plus bocagdres sont présisdment les plus déboisées.

En 3retagne, le taux de boisement n'atteint pas 7 % en Mor-
bihan et Ile et Vilaine, et il tombe 3 4 % dans les CBtes du MNord
=t le finistire.

fn tormandie, la Manche est m@me le dipartement frangais
qui a le taux de boisement le plus faible avec 3 % (la France a
1n taux de boisement moyen de 18 % ...) et en Limousin, on ne
compte qus 2 petitrs forfts domaniales qui ne font que 1.000 ho
ou total. %

Cependant, il y a peu de régions qui ne soient favorables 3
1a for8t par leur humidité océanique et leur climat doux. D'ail-
leura, les orbres sont partout, essentiellement sous forne de
baies. De sorte qua ces pays sans forft, sont demeurés malgré
tont des pays d'arbres 1 c'est la paysage bocager, avec ses boi-
~ements linéaires,

Le plus souvent, ces rideaux d'arbres ne sont pas des es-
pters résiduelles provenant des ancicnnes forfts détruites. Les
rausnnces qui composent les haies ne correspondent pas au boi=-
sement primitif (for@ts climatiques), souvent méme, elles ne
sont pas forestidres, mais champCtres.

En Aquitaine, par oxemple, la for#t était surtout peuplée
e HBtres, eclors que le bocage est essentiellement constitué de
clotures d'Ormeaux., Mais cela peut s'expliquer par le fait que
les HBtres, essence d'ombre, prétérent la for8t «ense, alors que
les essences de pleine lumitre qui constituent le plus souvent
lua haies cont d:s espices de pleine lumidre.

Tandis que dans les Flandres, l'ancien pays au bois, le
Houtland, était rempli de chfnes, le cultivoteur o garnis la cam-
pacnie de peupliers et de ormes.

Et c'est ainai que les hommes, aprds avoir détruit la fo-
At, ont replenté des boisements linfaires, des haies d'arbres.

Et cos haies ont essentiellement servi de brise vent et
de clotures, mais aussi pour donner des fagots de branchages
utilisés pour le chauffage du four, le fourrage du bétail, la
litidre de= Gtables et la fumure des champs. De sorte que dans
certoines régions, les haies sont en fait des bandes boisées de
5 4 6 mde large, et que 1'on cultivé pour leurs fagots de bran-
chages.

C'est ainsi que dana le Morvan, par exemple, il arrive qun
chanqun enclos soit fermé d'énormes ha‘es appelées "cheintres", et
dont on coupe les branches tous les 5 3 6 ans, pour les incinérer
et répandre la cendre comne engrais sur les terres t et la lar-
geur de ces haies étant souvent en relation étroite avec la pau-
vreté du sol. Dans ce type d'agriculture, les clBtures d'arbres
sont chargées de perpftusr le service egricole de la for8t dis-
porue.

En Puisaye, entre 1'Yonne et la Loire, les haies sont éga-
lement des fourrés lorge de 5 & 6 m, et qui tout en fournissant
dra fourrnges aériens et le litidre du bétasil, hébergent des
tas de prédoteurs utiles au contrBle de la prolifération des cam-
pagnols et des insectes parasites (ravageurs).

LA COMPOSITICH D'UNE BUNNE HAIE

Un bon brise vent doit mélanger en association des arbres
feuillus de teilles différentes et si possible sur une ¢paisseur
minimum de quelques métres, Cf figure 1.

Ainsi, il absorbera une bonne partie de la force du vent
=t donnern une protection éfficace sur une distance 25 fois supé-
rieure A sa hauteur.

Une bonne haie doit donc Btre multi étagire, c'est 3 dire
qu'elle doit assicier des espéces de hauteur différente, afin que
le vent soit freiné cur toute oo hauteur.

Cette haie devra done Btre composée da :

1) Grands arbres. Ch8nes, ormes, frénes, érables, a2ulues,

: peupliers, tremble, bouleau, tilleuls.

Leur cime peut s®élever assez haut, jusqu'd plus de 15-
20 m de hautsur. Ces grands arbres devant 8trs plantés tout les
B-10 m d'écartement sur chaque ligne, et sn quinconce sur au
moins 2 rangées.

2) Des_arbres plus petits. De 8 3 10 m de haut, plantés
sous couvert des grands arbres et & l'extérieur pour former un
étage inférieur.

Ce sous étage sera formé de noisetiers, d'alisiers, ds
charmes, de robiniers,fsux accacias, de cytises (aubour faux
ébenier), de pommiers et de poiriers sauveges (face sud d= la
haie), stc ...

3) Des arbustres de 4 3 5 m de haut : cornouillers, sor-

biers, néfliers, sureau, etc ...

4) Les orbrisseaux et les cspdces buissonnantes t prun-
neliers, aubépiniers, rosimrs, églantiers, genevriers, ajoncs
marins d'Europe, genBts, groseillers, fremboisiers, cassissiers,
myrtilliers, etc ...

Des broussailles de ronces et d'orties, stc..., et enfin
des buissons d'arbres recepés.

5) L'étage de véqgétation herbocé et qui constitue également
une bonns couverture végétale du sol, et tout en donnant refuge
d diverses espices cde prédateurs.

La constitution des bandes boisées doit 8tre judicieu-
sement organisée de telle sorte qu'elles s'étegent en gradins
ot qui s'sbaissent gredusllement au fur et 3 mesure que 1l'on
va 3 l'extérisur de la haie, et qui doit se terminer par des
buissonnements nombresux : il est en effet hors de question
que des arbres de haute venue versent directement leur grands
ombre sur les sbords des champs et 3 fortiori lorsqu'il s'agit
du coté de la haie exposé au nord,



Enfin, lea bandes boisfes devraient Elre bordées de fossés :
paur emphcher que les racines Hajantes de certains arbres (comme
I» peuplincr, etc...) aillent géner les cultures.

Lms fossés sont trits utiles pour empécher les racines des
arbres de s'étendre dans les couches superficielles des sols cul-
tivés : les grosses racines latérales des arbres et des arbustres
de la haim peuvent disputer l'eau aux plantes cultivées (3 ce
titre, certains arbres, comme le peuplier, sont des mspices épui-
santes qui dess2chent le sol en surface, par suite de leurs ra-
cines trds tragantes et qui pompent trés fortement dans les cou-
chea superficielles du sol).

Si on laisse les grands arbres projster directement leur
grandm ombre sur les champs et si on laisse leurs racines super-
ficielles coloniser les couches superficimlles des champs cul-
tivés situfs en bordure de haies, lss légumes et les choux plan-
t/s le long de la haie ne donnent qu'une demie récolte sur 25 m
de lurge,

On paut éagnlement faire grimper des plantes grimpantes,
smnces A mOres, chévrefeuille * , vignes, horicots 3 rames,
pois grimpants, etc ..., sur les hauts luteu:p vivants que cona-
tituent les arbres ct les arbustes.

NB : * le chévrefeuille donne 2 la fois :

- un exilent fourrage pour les bétes =t dont la valeur
alimentaire est équivalente aux tréfles,

- une sive blanche sucrée pour lss humains,

De plus, le chévrefeuille, plante d'ombre, peut facilement
pousser sous le couvert des arbres, et ce, mfme en plein milieu
= 13 haie et m@me 3 sxposition nord.

11 est toujours bon d'introduire quelques esp2ces d'arbres
fertilisants dans les haies, ainsi le robinier faux accacia, ls
févier, 1l'auboir faux ébénier, l'aulue, etc ...

Dans le m&me ordre d'idfes, les arbres,tels que 1l'sulue,
lr bouleau, le sureau, sont également intéressant pour les
asuxines (ou hormones de ctoissance qu'ils excrétent par leurs
racines) et dont l'association ne peut 8tre que trds favorable
) 1a croissance de~ autres esp2ces qui composent la haie.

Parmi les arbustes, l'ajonc et le genBt réalisent un
amzndement szoté du sol et se comportent comre des espeéces
fertilisantes. Tandis que les chBnes et les tilleuls sont
intéressantspour la cualité de leur humus dous (Mull).

Pour la constitution de haies fourragi-res, on peut asso—
cier : 1l'orme, l'4rable, le fr2ne avec le robinier faux accacia,
le mOrier, le fiévier, le bouleau, le noisetier et le sureau, et
avec quelques ch@nes et chataigners.

L'exploitation de cette haie fourragére pourrait 8tre
envisagfe pour boucher un trou fourrager de fin d'été et dont
sa production serait exploitée par rognage sévére les années
aéches et auquelles l'arbre résiste mieux de par son pro“und
systdme radiculaire.

Bn pourrait également envisager la constitution de haies
4e rapports qui produiraient des fruits, des fourrages aériens,
du bois, du miel, selon les principes de multi fonctions en
Permaculture, et notament du miel, en installant des ruches dans
les bandes boisées et des espices melliféres (robinier faux acca-
cia, tilleul, etc...) et qui permettrsient une production non
nqligeable de miel, et tout en faisant office de brise vent et
de réserve fourragire sur pied.

Pour la constitution de haies d'épineux (clB8tures), les
robiniers faux accacies et les féviers peuvent surplomber les
haies classiques de pruneliers et d'subépiniers, at aux quelles
on peut également mjouter des églantiers, des genévriers, des
rosiers, et des ajoncs marins d'Europs, etc ..., et le tout
surmonté de ronces grimpantes.

NB : éviter les sssociations anarchiques entre les esplces
incompatibles t ainsi, on évitera de planter des sspices de
pleine lumidre sous les arbres qui donnent un couvert trop den-
5e 3 par exemple, si on plante des pruneleirs sous des tilleuls
et meme sous des chBnes ; on les rend malades et on attire les
parosites et les maladies. Il est bien préférable de planter les
pruneliers sous le couvert trits léger des robiniers pseudo
accacia ou des féviers, et en les exposant plein sud.

Trés impottant :

Un bon brise vent doit Btre 1/2 perméable régqulidrement
garni, notamment & la base et le plus haut possible,

Une bande boisée, perméable, haute de 15 3 20 m et large
de 5 3 6 m au moins, est le brise vent le plus efficace.

Le brise vent idéal doit 8tre un simple filtre qui rompt
la trop grande vitesse des masses d'air sans en empécher la
circulation. 11 est essantisl que la haie soit perméable 3 1l'air.

Des recherches récentes affectuées en soufflerie et sur
le terrain, ont permis de présiser le dispositif le plus effi-
cace 1 une perméabilité de l'ordre de 30 A 40 % est 3 rechercher,
parcequ'il a 6t6 démontré que les brises vent trop compacts
créent das toutbillons néfastss dans la zone qu'ils sont sensés
protéger, et ca, par suite de la trop grande compression des
masses d'air qu'ils occasionnent en raison de leur résistance
3 la pénétration du vent.

C'est ainsi que la haie classique constituée par une ran-
gés uniqua de cyprés serrés en ordre compact est l'exemple ty-
pique du mauvais brise veny : car il crée des perturbations
importantes par suite de la compression des masses d'air lors-
qu'il y a du vent, CF figure 2.

De plus, en empéchant la circulation de l'air, ils peuvent
provoquer par effet de serre de dancereuses élévations de tem-
péraotures : dans ces milieu plus chaud et moins aéré, les malacies
cryptogamiques peuvent devenir redoutables, et sans m8me parler
du fait que la chaleur excessive, en augmantant 1'évapo trans—
.piration, risqus de dessécher les cultures et de rendre 1'irri-
‘gation nécessaire.

Enfin, les haies trop denses, sn bloquant la circulatien
naturclle de l'sir, favorissnt les dégats dus 3 la gelées blan-
che, et qui est beaucoup plus dangereuse en air stagnant, et
c'est sinsi qu'il est bien connu que les hai=s compactss ce
cyprds sont particulidrement dangereuses pour les cultures frui-
tidres qui craignent le gele 3 la fleur par suite de leur flo-
raison précéce , et 3 fortiori lorsqu'il s'agit de haies situées
en aval des cultures, car dans ce cas, elles favorisent la
stagnation de 1l'air froid, plus lourd dans les cultures, Et c'est
ainsi que les viticulteurs avisés ont des haies ouvertes 3 cleire
voie, pour éviter la stagnation de l'air froid.
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Par ailleurs, les mailles du bocage doivent Btre assez
larges pour ne pas concurrsncer les cultures 3 danc certaines
régions d'élevage, il arrive trop souvent qu'un bocage beaucoup
trop dense délimite de trop petites parcelles de 10 3 20 ares,
et dont les haies mangent alors une portion excessive de terrain,
et 3 fortiori loraqu'elles ne sont pas contenuss par un rognage
incessant provaquant ainsi la dégradation de la prairie, On
dit alors que les haies "mangent”™ 1l'herve.

De sorte que l'on doit éviter un compartimentage trop
poussé du terrain. En terrain plat, les haies disposées perpen—
diculairement aux vents dominants ne devraient pas Btre étagées
3 moins de 100 m d'écartement, De sorte que les haies doivent
Btre suffisament hautes et perméatles pour que ledr efficacite
permette de les esspacer, Sinon, la hauteur insuffisante des
haies, notemment lorsqu'il s'agit de haies compactes de 2 o 3
2,50 m de haut, aboutit 2 un compartizentage excessif des
champs, par suite de leur inéficacité : trop pour la concurrecnce
des cultures, et pas assez pour donner un abri réellement efficace.
Le hauteur insuffisante des haies contraint toujours a réduire la



L'idéal est une nande boisém occupée par une petite futaie
4'pace~ces de lumiere, wnt les arbres plantés en guinconce cu en
héxagone sont suffisamment espacés pour permeattre le développement
d'un sous fAtnge de petits arbres, d'arbustres et de buissons et
garniz 4galement les parties basses de la bandn boisée.

Au départ, si cette bande boisée n'existe pas, or commen-
cera par rréer une haie basse buissonnante surplombée d'arbres 3
croissance trés repide (aulnes, robiniers, etc...) derri2re la-
quelle on plantera diverses essences associées, telles que le
chéne, le chataignier, 1'orme, le friioe, l'aulne, le tremble,
etc...

Lorsque les arbres seront parvenus au stade de jeunes gau-
1i 2t de jeunes parchis, la bande boisée sera déja devenue trés
nfficace, oblineant la vent qui s'y engouffre 3 s'élever pour ne
redescendre que trds progressivement et sans zone tourbillonnaire.

Cette jeune bands boisée, plantée sur une largeur de 3 3 4
m, et haute de 8 3 10 m, protégera sur une distance de 20 2 25 h,
soit une distance de 200 m.

La perméabilité de cette bande boisfe augmentera beaucoup
1'hiver, mais la protection reste cependant trds efficace, assu- -
rant un exellsnt abri su bétail en hivernage de plein air,

NB : les jeunes arbres seront progressivement éclaircis et
lns rejets des arbres coupés seront taillés en buisson, pour ne
pas g8ner les autres arbres at pour garnir la base de la bande
boisée.

NB : la pluspart des essences feuillues de haut jet peu-
vent Btrerecepfes pourBtre utilisées par la suite en perchis
(taillis) intercelaire entrs les grands arbres laissés en pla-
ce, notamment les chataigniers, les ch@nes, l'érable sycomore,
le févisr, la fr8ne, ls hBtre, le merisier, l'orme, le peuplier,
les roboniers faux accacias, l'alisier, l'arbre de Judée, les
aulmes, les bouleaux, les cerisiers, le charme, les ch@nes verts
(feuilles persistantes), le cytise (aubour faux ébénier), 1'éra-
ble, le noisetier (coudriers et noisetiers 3 gros fruits),
1'csier, les saules, le prunier myrsbelan, l'érable champBtre.

LES ESSENCES BUISSONNANTES
Un les destine ou bien au garnissage bas des bandes boisées
ou bien pour constituer des haies basses.

Parmi les essences 3 receper précédemment citées, certaines
réagissent trés bisn 3 la taille et peuvent assurer un exellent
garnissage bas et m@me entrer dans la constitution des haies
basses, réqulidrement taillées sur le dessus : parmi les arbres
de haut jet, le charme, 1'érable champBtre, le noisetler, le
prunier myrcholan et méme l'orme, ces cing essences de bourrage
sont des essences buissonnantes fondamentales, que l'on peut
associsr aux arbustes buissonnant proprement dit : 1'aubépine,
le prunellier, le cornouiller, le sureau noir, le trolne, le
pourpier de mer (atriplex), l'ajonc marin d'Europs, les genBts,
les cytises 3 feuilles sessibles, etc... :

L'association de plusieurs espdces feuillues au sein des
haies et des bandes boisées est tr2s recommandabls a plusiours
peints de vue @

- une protection homog2ns sur toute la hauteur de la haie
nécessite 1'association de 2 sortes d'arbres et d'arbustes 1

+ la protection haute sera assurée par les houpiers des
essences de valesur, et dont les troncs s'ébranchent spontanément,

. la protection basse sers assurée par les arbres conduits
en buissons et les arbustes buissonnants, qu'il s'agisse des
f=jets sur souche d'arbres recépés ou d'un sous étage d'arbustes
ot d'arbrissesux j

- l'agssociation d'eapdces est biologiquement plus richs 1

. moins de concurrence,

« production bioh.sslque plus élevés et davantage de
déchets susceptibles d'8trs transformés en humus, donc davantage
de vers dms terre et de micro organismes, st csla d'autant plus
lorsqu'on y assécie des engrais verts (aulnes, robiniers faux
accacias, cytises, ajoncs ...,

« condiments fourragers précisux pour le bétail les feuilles
d'arbres, trés riches en oligo éléments, sont des médicaments
naturels.

LES BRISE VENT DE FEUILLUS SONT PREFERABLES AUX BRISE VENT DE
RESINEUX

De nombreuses haies sont en fait des monoculturss de rési-
neux (cypras, genévriers, cupreasus, etc...) notamment les cypres—
sassées qui sont trds appréciés des maraichers provengaux, mais

leur mangue de perméasbilité, d'une part, et leur manque cm Rau-
teur d'autre part, contraignent les ajriculteurs 3 rapprocher
ces haiss, dans la mesure ol leur protection ne se fait sur une
dista.ce qui n'excds pas B A 10 fois leur hauteur h.

Et finalement, ce compartimentage trop poussé ce haies trep
compactes est défavorable, au niveau de la concurrence vis 3 vis
des cultures (en lumiAre et Aléments fertilisants et en eau) sans
parler de l'effet de serra qui pesut 8tre désastreux en climat
méditérannéan et qui impose Ll'irrigation estivale.

De plus leur hauteur reste tr2s inférisure 3 celle des
feuillus : ou bien on ne les taille pas et leur base ss dégarnit
(en Provance, on colmate la base des brise vent agés par des
claies de roseaux), ou bien on taille réqulidrement le sommet,
mais 1a hauteur est limitée d'autent, souvent 3 I m, et au prix
de quel travail ...

Les résineux ne rejettent pas de souches :

on ne peut donc pas les recéper.

Les feuillus, au contraire, sont d'une remarquable sou-
plesse, on peut les tailler, les rabattre, les laisser monter,
les rabattre 3 nouveau, selon les besoins : ils repartent tou-

jours en pousses vigoureuses.

Et rabattre, ou recéper un rideau végétal est souvent une

* nécessité lorsqu'il se dégarnit 3 la base et prend trop de hau-

teur, et on peut facilement conduire les essence feuillues en
haies buissonnantes.

Les épais brise vent de coniféres (cyprés etc...), trop
compacts, peuvent exposer les cultures aux gelées printanilres,
en retsnant, lorsqu'elles sont trép imperméahles, des masses
d'air froid que les feuillus, alors dégarris, laissent circuler
librement,

La pousse des feuillus est en moyenne plus rapide que
celle des résineux : ces derniers fent surtout du volume (tois)
tandis que les feuillus exposent plus rapidement une surface
1/2 perméable de branches et de feuilles propres 2 freiner les
masses d'air sans créer des tourbillons néfastas.

Les haies de feuillus sont biologiguement plus riches :

davantage de déchets végétaux (et animaux) susceptibles
d'8tre tranformés en humus, davantaye de vers de terre et ‘=
petits animaux, une vie microbienne plus riche (et cela c'autart
plus que les substances bactériostatiques des résineus freinent
le développement des micro otganismes) un humus plus doux, du
fourrage pour le béftail (les rameaux d'srbres feuillus peuvent
sesrvir de condiments fourragers et mBme de réserve fourrag?re
sur pied pour les périodes de grande sécheresse), des feuilles
pour ls mulching des champs et les composts de broussailles, et
davantage d'oiseaux insectivores (passereaux) et une faune précae
trice plus importante.

Les conifdres utilisés sont souvent des essences étrangéres
inadaptées au biotops

Certains cupressus : cyprds de Lawson, chryptoméria du
Japon, abondamment implantés en Bretagne depuis plus de 10 ans,
se sont avérés, 3 la suite des températures de l'hiver 1973-74,
d'unes extrdme sensibilité au sel, et bien au deld de 20 km 3
1'intérieur des terres. Et la pluspart de ces haies sont actusl-
lement en pitsux état avec leur fece exposées & 1'ouest complé-
tement grillée per ls sel et leur croissance stopée.

Quand 3 leur grande sensiblité 2 la sécheresse, elle s'mst
avérés trds grande au cours de 1'été 1976, st on a vu disparaitr
des haies plantées de cupressus en pleine force et souvent agées
de plus de 10 ans.

L'EFFICIENCE DES BRISE VENT

Les briss vent, en diminuant la vitesse du vent st l'agi-
tation de 1l'air, limitent les pertes d'sau du sol par évaporatic
et les psrtes d'eau des la plante cultivée par évaporation.

Les récentes expérimsntations menées en Bretagns par 1'INF
avec d'importants moyans ont fait apparaitrs que dans les boccage
la vitesse du vent est réduite de 30 & S0 %, par rapport 3 la
zone ouverts voisine (arasée par le remsmbrement) st ceci a été
comfirmé par des centaines de mesures.

Ile freinent 1l'érosion éolisnno, d'autent plus & craindre
que le sol est sabloneux et le climat plus sec.



in région cotidre, ils rédui<ent la porties ces =mbruns salés
slent les plan sur parfais ies dizaines de xm ce la cote
iswrs de tempBte.

[ls limitent les dégats du vent sur les vfgétaux : verce des
3, troubles de la pollinisation, dens les vergers chute des
jeun=s fryits, lacérotion des feuilles,

Les hsies favorisent l'infiltration des eaux de pluia dans
la terr= : elles limitent les dégats de l'érosion hydraulique des
plant=a et évitent les inondations des plaines et des bas fonds,

Lftets micro-climatigues :

Ils maintimnnent 1'humidité de l'air et favorisent les pluies
(précipitations atmosphériques). En ralentissant le vent et en
t¢vaporant l'eau puisée dans les couches profondes du sous sol, les
arbres maintiennent 1'humidité des masses d'air : la rosée nocturns
est plus abondante st ls pouvoir desséchant de L'air sur les plantes
est moins vif.

En outre, on remarque qu'a 1'échelle d'une région, ls déboi-
sement s'accompagna d'une baisse de la pluviométrie,

£t on a constaté, au contraire, 3 la sui‘e de plantations ds
réseaux ds haies ou de reboi 1t, une g tation de la hautsur
des pluies (plus de 20 % d'augmentation en Jutland, 10-15 % au
Tennessee, 5 % en Europe centrale).

Les haies hébergent un écosystdme complexe et varié 1

Les passereaux, qui sont tous partiellement ou totalsment
ins=ctivores,donc utiles aux cultures, trouvent abris et lieux de
nidification dana les hains buissonnantes qui, en outrs, leur four-
niss=nt des baies, des greines, des bourgeons, des powsses tendres,
des insectes et leurs larves,

“a présence d'ure hais boussonnante 3 la base de tout réseau
d'arbres brise vent est donc indispensable, non seulement pour
freiner 1'infiltration du vent entre les troncs d'arbres, mais
aussi pour tenir le r8le primordial d'habitat de la faune utile.

Possibilité de refuge pour un grand nombre de prédateurs
utiles dans les haies et les bandes boisées : pour le putois, la
fouine, la beletts, la chouette chevB@che, le hibou moyen duc, la
huse, ie faucon crecerelle, le milan royal, etc ..., qui vont bou-
lotter les campagnols &n excés.

LE DUST BOWL DE L'URSS : (1955-62)

Au nord du Kazakhstan en Sibéri=, on a voulu défricher des
superficies immences de prairie (steppe), pour pallier aus désordres
provozués par la collectivisation coercitive de l'agriculture et
la primavté 3 1%industrie lourde et on a supprimé les jach2res dans
1=3 grands Kolkhozes mécanisés,

Résultat : les herbes spontanées de la stepps, vivaces et
résistantes, ont été complétement éliminées et les sols dénudés et
massacrés par les labours profonds ont été ravagés par 1'éroaion
éolienre,

Pzmédes politigues et techniques @

- priorité absolue 3 l'agriculture (aux dépends de l'indus-
trie)

- redistribuer les terres aux paysans et lsur foutrs la
paix (encadrement technique, via l'animation rurale et las écolass
d'agriculture)

- interdir les labours

. - rétablir les jach2res : laisser au moins le 1/3 das terres

cultivées en jachdre.

Pratiouer le ley farming : 50 % des terres cultivées seront
systématiquement réservées aux prasiries assolées méthodiquemant
paturées en rotation (cs qui impliqua 1'association de 1'agricul-
ture - 4levage).

Laisser les chaures en place (Barayev) : "les chaumes c'est

1'armure du sol” (la cultures suivants est semée entre les chaumes)

Les chaumes laissés en placs empBchant las tem8tes hivernales
d'emporter la couche de neige protectrice qui recouvre le sol, ainon
le sol risque de geler A grande profondeur. De plus, ces chaumes
laissés en place favorisent l'infiltration da l'esu ds fonta des la
neigs, et évite la ruissellemant,

Au printemps st en 4té, les chsumes protadgent les sols contre
les vents viplents, fixe ls tsrre, évite 1'érosion éolienns st pré-
servent le couvert végétal lors de la mise an jachdrs.

Installer des bandes boisfes

En Russis, priés de VYoronmj, (sud ouest dm 1'UR33), ces
bandes boisées, occupant 6 3 20 % de la superficis du terrain
sxploité, ont &té installées dans la plains steppiaue : elles
ont ralenti la vitesse des vents, diminuer leur sction cessé-
chants, permis 3 la neige de se dépossr st ainsi donner aux
cultures un approvisionnemsnt en eau plus assuré.

Comparer les rendements des champs protéghs par des ban—
des boisées par rapport 3 csux des champs cultivés dans les
steppes ouvertes. Il s'agit de céréalss :
rendement supérieur & 10 = 12 % en année humide

50 = 100 % ®n année siche
100 - 400 % en année tris siche.

Les haies et les bandes boisées constituant une assurance
agricole, une sécurité contrs les aléas climatiques et les
dégats dus 3 la sécherssse.

Ces bandes boisées favorisent l'infiltration des saux ds
pluies dans le sol, st freinent 1'évaporation.

Effats climatiquaes : augmentation des précipitations
atmosphdriques ds 5 3 10 %,

NB 1 les climat russe est redoutable : la sécheresse et le
froid (climat continental) dominent la plus grande partie du
territoirs, Plus que jamais les bandes boisées sont indispen—
sables pour pallier aux aléas climatiques ; par exemple :
lorsque les pluies incertasines de Mai tombent trop tard.

Expériences soviétiques

Rendements observés dans les Kolkhoses de Timocheno en
1950, apr2s plantation en 1935-36 ds 1.200 ha de bandes fores-
tidres.

e dans la 3 1'abri des % des surplus
PACREORES: steppe ouverts bandes de récoltes
forestidres
blé d'hiver 17 agx 24 qx + 4 %
seigle d'hiver 17 ax 25 ax ; + 4T %
blé de printemps 14 gx 17 gx i +21 %
avoine de prin. 18 gx 22 gx +22 %
tournesol 11 qx 13 gx H +18 %
|
luzerns |
+ agropyrum 32 ax 62 qx 1 +94 %
(foin)
luzerne +
brome inerms 32 gx 59 gx + 85 %
(foin)

NB t des essois sffectués 3 la station bioclimatique d=
Versailles ont prouvé qus, m8me dans les régions psu ventées,
les brise vent procursnt une notable augmentation de la pro-
duction st une sérieuse économis d'sau.

" SYNERGIES "
Centre de formation en Agrobiologie.

Ecole dapprentissage pour une production agricole
sans cxploiter 1a temre (Je non labour).

Enscignement des techniques agronomiques de poinic
actuellement en France et A I'étranger, soucieuses de lenviron-

Expérimentation des protocoles techniques de Marc
BONFILS pour ks céréales o I'apiculture.

Vous pouvez vous former en agriculure biologique du
Jong terme en suivant des séjours dapprentissage au contre.
Ces séjours commencent en Mars ef finissent en Décembre
pour ks éRves pouvant suivre ke cycle Jong, mais tout autre
emploi du temps peut &re &abli en foncton de vos
disponibilités.

Les stagiaires béntficiant des siages rémunérés par la
formation continue ou ks ASSEDIC, sont pris en charge au
trif de 50 F Iheure de formadon plus frais de pension
complele.

L'acceuil se fait en camping, en dortoir ou chez Thabitant. - ?




LES CONSCQUENCES DRAMATICLES DU DEMANTELEMINT Du BOCAGE BRETON

1) La faune est considérablement modifiée : avec la dispa-
riticn des haies, reculent ou disparaissent les oissaux insecti-
vires ou les mustalidés (belette, fouine, hermine, ...), si bien
que de nombreux animaux nuisibles aux cultures : mulots, campa-
nnols, chenilles, insectes ravageurs, proliférent,

2) Les haims constituaient, en outre, une protection con-
tre l'érosion éolienne et surtout hydraulique. En cas de forte
pluie, elles retenaient une partie importante des eaux en favori-
sant leur infiltration dans le sol. Par suite de la supprasssion
dms haies ot des talus, les sols sont de plus en plus érodés par
les eaux de ruissellement, Dans les plaines nues les pluies déva-
lent la pente en érodant le sol au lieu de s'infiltrer dans la
terrs ; et c'eat ainsi que nous avons eu, par exemple, A Morlaix,
des inondations d'une intensité inconnue au temps ol le bocage
&tait reaspecté.

NB t les inondations qui ont également lieu sur la cote de
Kabylie sont, de la m&ne manidre, causées par le déboisement,

3) Par suite du ruissellement des eaux ‘de pluie, tout le .
cycle de 1'eau en est perturbé : tandis que les bas fonds sont
inondés, le niveau des nappesphréatiques a baissé et continue
=ncore 3 baisser, d'od l'asséchement de certains puits ; et le
régime des cours d'eau en est également modifié : les crues sont
plus fréquentes st plus violentes, at les cours d'eau charrient 1
davantage de limons arrachés aux terres fertiles (érosion flu-
viatiles, etc s..).

4) Le climat lui w8me est profondément modifié : les tem-
pératures hivernales ont baissé, d'ol des risques de gelées accrus.
Les brumes, les brouillards et les petits cyclones locaux ont aug-
menté de fréquence. Dans la région de Plougonver, zone maraichire,
on a constafé une baisse de température de 4°C depuis le remem-
brement.

5) La destruction du bocage breton aboutit finalement 3 faire
dispariatrs les for8ts linéaires que constituaient les haies et
cobstitus par 13 m&me une sorts de déboisement.

Four le Finist2re, les talus boisés et les haies d'arbres
représentaient 61.000 ha avant le remembrement. Or, ls Finistdre
était déja une région excessivement déboisée, et ol les forBts
avaient déjad disparu.

De sorte que les conséquences de la destruction du boisements
linéaires que constitusit le bocage ne peuvent Btre que dramatiques,
et entrainer de graves perturbations climatiques, avec pour commencex
unp Jiminution des précipitations dans la mesure ol les arbres consti-
tuaient, de part la tr2s grande surface de leurs feuilles, d'excélents
pi2qes 3 condensation pour les rosées nocturnes, et qui sont quand
mBme assoz abondantes dans ces régions cotilres,

NB : de plus, les arbres sont également efficaces pour augmenter
le volume des pluies propremant dites, car ralentissant ls vent et par
compression des masses d’air, ils favérisent les précipitations.

6) Les vents ne sont plus freinés, de sorte que 1'évaporation
de l'eau du sol par les vents dasséchants augmente : quand il y a sé-
civresse elle frappe donc plus fort, par suite du déficite hydriqus
plus important,

7) Dans les régions touchées par la destruction du bocage, la
production agricole elle mBm a baissé :
- de 15% pour les betteraves fouragdres
- de 20 3 40% pour les pommes de terrs
- de 20 A 30% pour les céréales
- de 60 3 BO% pour le foin de luzerne
- de 25% pour les pr2s temporaires
~ de 20 3 30% pour les cultures légumidres
- de 25 & 35% pour les cultures fruitidres.

8) La santé du bétail en patit considérablement : les vaches sont
actuellement devenuss plus fragiles l'hiver, parce que sans abri. Les
haies offraient des abris aux animaux en les protégeant 3 la fois contre
le soleil trop ardent en été par leur ombrage, =t contre les vents
glacés en hiver : il n'est jamais bon que des b8tes mouillées soit ex-—
posées de plein fouet aux vents glacés en niver.

De plus, les haies offraient au bétail des condiments fourragers
riches en oligo élémsnts, paillant ainsi certaines carences.

En tout cas, les services vétérinaires ont établi, sn Bretagne
et en Normandie, la brucellose et la tétanie d'herbage (1'épilepaias
du bétail) ont une croissance parrall2le 3 celle da la destruction
du bocags.

9) La santé humaine, st de mBme que leclimat social du village,
ont été gravement perturbés per la destructhon du bocage. Par suite ds
remembremant, les relations entre agriculteurs se sont déyradées, st
ont parfois dégénéré en violents conflits. Le taux ce suicides aug-
menta,

10) Quant aux paysases, auparavant variés et accueillants,
ils sont devenus aust?res =t inhnspitalierss. Le “remeat
la spécialisation excessive des zones de production, les i-pé
ratifs de la mécanisation, l'industrialisaiion de l'agricul-
ture ot surtout de 1l'élevage, etc ..., aboutissent 3 un enlai-
dissement progressif du paysags cdes régions rurales 1 les
arbres isolés, les bosquets, les haies et les tolus boiaés
sont impitoyablement sacrifiés aux machines qui gmastitunnt
les idoles de notre époque, et c’'est ainsi que les régions
ds grande culture rsssemblent ds plus en plus 3 des steppes
désolées.

Et conjointement 3 la destructiun des arbres, d'énormes
silos, de m8ma que les hangards métalliques st les étables
en béton, dressent lsur silhouette disgracisuse, st la tuile
nt 1'ardoise sont de plus en plus remplacées par l'éternit
st la tole ondulés.

Bref, la clochardisation de la campagns.

NB 1 pour ce qui eat de la concurrence exercée par les haizg
sur les cultures, il faut savoir faire preuve d'observation
objective.

Lorsque des arbres ou des haiszs d'arbustres sont déposés
en bordure des champs, ils psuvent parfois géner plus ou moins
les plantes culthvées 3 proximité : les racines des arbres dd
la hais psuvent en effet disputer l'eau des couches superfi-
cielles du sol aux plantes cultivées, ou encore leur donner
trop d'ombre.

Cependant, sn m8me temps que l'effet défavorable sur les
plantes cultivées en bordure des haies, il faut apprendre 3
avoir une perception plus globale st d'abord il faut savoir
observer l'sffet des haies sur l'snsemble des champs, avant
de se précipiter pour détruire le bocage. Mais en fait, c’est
le romsmbrement, institué pour ques les tracteurs puissent se
déplacer 3 1l'aiss sur de grandes surfaces, qui a été la moti-
vation essentislle de ls destruction du bocage breton.

Si les racines des arbres de la haie g@nent trop for-
tement les plantes ds culture situées en bordure de champs,
on peut toujours creuser un fossé pour empécher les racines
des arbres de s'édtendre dans les couches superficielles du
sol cultivé, et bien évidemment, il faut savoir adapter les
cultures en fonction das 1l'exposition des parcelles par rapport
3 la bordure des haies, Par exemple, si on pratique ls marai-
chage en Provencs, au pied de la haie coté sud, on sémera une
rangée de petits pois grimpants qui monteront le long de la
haie et mOriront ainsi : plus t8t, ensuite, les laitues éven=-
tusllement associées 3 des f2ves, puis plus loin, les arti-
chauts et les choux fleurs ; tendis que la face nord de la
haie suivante on mettra une cuiture moins délicate, betteruve,
ponme de terre tardive, mis ou millet, stc ...

Les hivers froids, la laitue cultivée sous le couvert
épais de la haie sera bien plus belle, st de m3me que .es
melons cultivés 2 la mBme place.

NB 1 en Provence, les haiess seront établies perpendicu-~
lairment au mistral.

De toute fagon, dans les régions fortement ventées,
qu'il s'agisse du mistral en Provence ou des vents marins en
Bretagne, la violsnce des vents rend la culture impossible
en l'absence d'sbris (sauf dans les creux,

Dans les régions cotidres et les fles ds Bretagne, la
tempstte du 10 Aout 1948 avait apporté des embruns st dont
le sel avait brulé les haricots. Aussi avait on rapidement
replenté des haims dans les régions concernées.

Le demantélement du bocage breton a dll &tr
compensé par des supplements d'irrigation de tu
mure chimique et de traitements insecticides, e
le bétail n'étant plus protégé par les haies 1l
a fallu construire & grands treis des étables m
dernes en matériaux également colteux en énergi
iogsile (rer, briques, tuiles).

ilarc Bonfils.

Tous droits d= réproduction, de traduction
ou d'adaptation strictement réservés pour
tous pays y compris la Chine & la Russie.
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iurface des parcelles.

£t c'est ainai que dans certaines régions bocagires, comme
La Yormandie, le Bélinois, etc..., la trop grande densité du ré-
seau e haie réduit d'environ 1/10° la productivité de la ferme.

Dans le Bélinois, par année siche, la dépression de la xé-
colte peut ae faire sentir jusqu'd 10 m de chaque coté de la
haie : au botd de celle ci, le chanvre mOr n'aura plus que 40 cm
4e haut au lieu de 2,20 m au milieu du champ,

£t voild pourquoi il est infiniment préférable d'avoir une
hande boisée de 20-25 m de hauteur qui prot”ga les champs sur une
distance de plus de 500 m sous le vent, plutBt que d'avoir re-
cours 3 une série de petites haies compactes de 2 m & 2,50 m de
haut et qui ne protdgent les champs que sur une distance de 20-
7?5 m sous le vent,

LES HAIES BRISE WENT

A la suite de recherches efféctuées au Danemark, les brise
vent compacts ont été abandonnés : l'effet protectcur de tels
bairsges n'exceéde pas 4 fois lsur hauteur.

Par caontre, des rideaux boisés 1/2 perméables au vent li-
mitent l'effet du vent et protégent sur une longue distance :
20 fois leur hauteur.

C'est ainsi nue les arbres d'un rideau boisé 1/2 parmé-
able haut de B m réduisent de 60 % 1'évaporation des champs pro-
ténis, sur une distance de 200 m.

L'efficacité d'un brise vent dépend A la fois de sa permé-
abilité et de sa hauteur.

Contrairement 3 ce que 1'on croit, un mur entourant un
jardin, par exemple, n'est pas un bon brise vent : le vent qui
le frappe est obligé de l'esscalader, redescent derriére lui en
tourbillonant, et la zone protégle ne dépasse gudrs en longusur
2 fois la hacteur du mur, on dit qu'elle est égale & 2h, soit une
bande de 6 m derriére un mur de 3 m de haut.

Au deld reprend la zone d'~gitation de l'air, qui est d'ail-

l=urs agravée par les tourbil.ons néfastes provoqués par la pré-
sence du mur,

Les jardins clos entourés d'un mur de 2,50 m & 3 m créent
une atmosphire artificielle, (par effet de serrs) plus chaude,
mais aussi plus séche,

Un peuc y cultiver des primeurs, des figuiers, des amandiers,

t¢es vignes, mais 1'4té ce jardin clos de murs restera inculte, les
léqumes préféreront les champs voisins, moins arides.

Da tels rideaux doivent donc 8tre plus rapprochés qus les
brise vent feuillus (qui sont plus perméables et plus hauts) .

Le brise vent idéal doit Atrs un simple filtre, qui rompt
le trop grande vitesse da 1l'air, mais sans en empécher la cir-
culation. Sinon de dangereuses élévation de tempérasturs pauv-
vent se produire, notaswent en régions méditerranéennes sub-
tropicales.

Les briss vent trop denses, st pnrsuite trop rapprochés,
en créant une stmosphire artificielle de "ssrre™ trop échauf-
fante, accantue la sécheresse estivals, notsmment dans les pays
méditéranéens.

Les brise: vent trop denses créent des tourbillons néfastes,
en fait une perméabilité de 40 & SO % est 3 rechercher, c'est
pourquoi les haies composées de différentes espces fouillues
sont les meillsurs : si le vent rencontre une haie buissonnante
précédée d'uns rangés d'arbres, et que ces arbres forment un
rideau suffisamment garni, ume grande partie des masses d'air,
au lisu d'escalder le brise vent, sa'infiltrs entre les branches
et les feuilles qui la freinent au passage : derridre ce type
de brise vent, la zones tourbillonnaire sera trés limitée, et
le ralentissement de l'sir se fera sentir sur une distance
égale 3 15-20 fois la hauteur h du brise vent; selon la permé-
abilité et 1'épaisseur de celui ci, soit une distance de 150
3 200 m derri2re un rideau boisé de 10 m de hauteur.

° Un bon brise vent doit 8tre 1/2 perméable, régumidrement
garni, notamment & la base et le plus haut possible.

Ils dsvront 8tre suffisamment perméables pour éviter qu'une
trop grande proportion d'air escalade l'obstacle et ne redescende
en une zone toutbillonnaire, et suffisamment hauts, car de leur
hauteur h dépand l'étendue de la zone protégée.

Le brise vent idéal est la bande boisée de plusieurs métres
(4 3 6 m au moins) d'épaisseur : si le vent rencontre une petite
bande boisés, un taillis par exemple, ou encore mieux, une
petite futaie, il s'y engouffre, et s'en échappe par le haut,
ce qui a fait dire aux bucherons observant la fumée de leur feu
que "la fumée monte dans les bois”.

Les masses d'air sont slors totalement déviées vers e
haut, et la protection s'étend cette fois sur 25 & 35 fois la
hauteur h du taillis ou de la futaie.

Les haies trop compactes.de résineux, notamment les rideaux
opaques de cyprés, si fréquents dans le midi, s'opposent 3 la
péniitration du vent qui doit les escalader mais qui redescend
au deld en créant des tourbillons néfestes, par suite de la com-
pression de l'air : la protection est afficace, mais elle ne
3'effectus que sur une distance qui ne dépasse pas 8 3 10 fois
la hauteur h du brise vent.

Une bande boisés perméable, haute et large de 5 3 6 m au
moins, est ls brise vent le plus efficoce, et 1'idéal étant une
bande boisée de 10 m de large.

L'air s'y engouffre presque totalement, sans provoquer de
turbulence, st il s'élimine progressivement par le haut des
arbres, Derri2re la haie, dans la zone protégée, aucune turbu-
lence n'apparait et les filets d'air y ont pris une direction
horizontale 1 la protection s'étend alors sur 25 3 35 fois la
hauteur du brise vent.
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